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Prefaţă 

Apariţia acestei lucrări după un interval 
atât de scurt dela „Estetica'' mea (2 vol., 19'34-
19'36), se justifică printr' o variere a punctului de 
vedere adoptat acolo. Astfel, pe când „Estetica" 
se înfăţişează ca o lucrare ştiinţifică în care 
opera de artă este descrisă în constituţia, tipurile 
şi relaţiile ei, în modul producerii şi receptării 
ei subiective, aşa cum ea se arată unei observa
ţii care nu se preocupă decât de latura fenome
nală a lucrnrilor, încercarea de faţă caută să, 

pătrundă până la răcUîcina ei mai adâncă, până 
la aspectul ei metafizic. Prilejul îl dă compara
ţia filosofiei cu poesia, o comparaţie care ţine 

sama de iden~itatea 'conţinutlui lor profund, dar 
şi de deosebirea esenţială, a manifestărilor şi mij
loacelor respective. Evident, ca totdeauna în ast
fel de cercetări, partea de ipoteze şi de experienţe 
personale este destul de întinsă. Dar dacă pe 
baza lor, cercetarea de faţă a putut câştiga no
ţiuni mai precise în judecata mai multor curente 
moderne de artă şi gândire, ca şi în· problema 
poesiei filosofice, a filosofiei ca artă şi a interpre
tării filosofice a poesiei, poate că strădania noa
stră nu va fi fost cu totul zadarnică. 

T.V. 
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INTRODUCERE 
RELIGIA, FILOSOFIA ŞI ART A IN EPOCA 

SPECIALITĂŢILOR 

Lumea modernă a apărut odată ,cu prima 
tresărire a gândului despre autonomia felurite
lor domenii ale culturii. Se ştie cât de târziu 
s'a prezentat minţii omeneşti această idee. An
tichitatea n'a cunoscut-o. Nici Evul-Mediu în 
primele lui secole. Abia prin veacul al Xii-lea, 
teoria adevărului dublu, teolog~c şi filosoHc, ne 
face să presimţim ceva din spiritul modern al 
autonomiei valorilor şi al specialităţilor contim
porane. Procesul se desvoltă din clipa aceasta 
într'un mod neîntrerupt. Etapele lui principale 
au fost adeseori puse în lumină. Nu este deci 
necesar să fosi:stăm mai mult aci despre luptele 
gândirii ştiinţifice a Renaşterii cu dogmele Bise
ricii. Istoria culturii a arătat deasemeni cât 
datol"esc formele ei modeme teoriei unui Ma
chiavelli despre autonomia politicului faţă de 
morală. Reforma relig~o,asă a lui Luther preco
nizează deplina separaţie a bisericii de 
stat, ,ca două forme ale culturii care se cuvin 
a nu se influenţa reciproc. Rousseau încearcă, la 
rândul lui, să întemeeze viaţa morală, nu în cu
noşti,nţa intelectuală a binelui şi răului, nici în 
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8 Filosofie şi Poesie 

dogma reve~ată a Bisericei, ci într'un instinct 
neatârnat al conştiinţei. Tot cam în acelaşi timp, 
în succesiunea filosofiei unui Leibniz, viaţa 

estetică încetează de a mai fi înţeleasă ca o de
pendenţă a cunoaşterii sau a binelui, pentru a 
fi atribuită unei energii deosebite şi indepen
dente şi anume sentimentului, a cărei noţiune 
un T,etens o introduce în psihologie. Acela însă 
care a însumat şi a armonizat toate aceste câş
tiguri anterioare într'un mare sistem, în care 
deosebitele forme ale culturii omeneşti îşi gă

sesc terenul lor propriu şi sunt întemeiate ca 
unităţi originale, a fost Immanuel Kant. Succe
siunea celor trei Critice kantiene asigură o soli
dă temelie separată vieţii teoretice, morale şi 

esiteHce a spiritului, ferindu-le de încălcări re
ciproce şi de confuzia metodelor lor. Un cerce
tător ca H. Rickert avea deci dreptate să ca
racterizeze pe Kant drept filosoful autonomiză
rii modeme a valorilor. 1

) 

Ceeace s'a numit uneori ,.iluzia progresu
lui" ne face să luăm cuceririle mai noui ale 
spiritului drept o înălţare incontestabilă a con
diţiei lui. Uităm însă că aces,te câştiguri se înso
ţesc mai totdeauna cu anumite pierderi, ,cu 
abandonarea unor puncte de vedere care 1ş1 

aveau l"odnicia lor. Aşa s'a întâmplat şi cu au
tonomizarea valorilor culturale. Poarte că puter
nicele bariere ridicate la limita ştiinţei, moralei 

1) Vd. Notele le. sfârşitul volumului. 
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lniroJucere 9 

şi ,contemplaţiei au folosit fiecăreia dintre aces
te forme de manif esitare spirituală. Lucrul a 
fost cel puţin adeseori afirmat. O ştiinţă care 
nu mai suferă presiunea moralei ş~ a · religiei 
este în măsură să-şi adapteze mai bine meto
dele scopului ei şi, nestânjenită de infi1traţii 

provenite din alte domenii, să-şi poată conduce 
cercetarea cu mai mult suc,ces către aflarea 
adevărului. S'a susţinut dea.semeni că valoa
rea estetică a artei c11eşte când ea nu mai este 
ţinută să slujească nici adevărului, n~ci binelui. 
Viaţa morală ar deveni apoi mai adân,că şi mai 
curată, când o liberăm de apăsarea unor co
mandamente exterioare şi când, regulând-o prin 
resorturile ei interne, o facem să odihnească în 
propria ei măreţie. Afirmaţiile unei morale laice 
s'au situat totdeauna pe acest teren. Dar deşi 
autonomizarea valorilor s'a putut lega de anu
mite avantagii, unele neajunsuri au apărut în 
mod inevitabil. Progresele analizei au adus 
pierderile sintezei. Inţelegând mai bine origina
litatea ştiinţei, a moralei, a artei, a vieţii poli
tice şi religioase, am ajuns să înţelegem mai 
puţin în ,ce constă unitatea profundă a spiri
tului. 

Dar poate că neajunsul cel mai de seamă 
pe care l-a adus cu sine autonomizarea valori
lor, trebue văzut în faptul că odată cu amintita 
diferenţiere a domeniilor şi metodelor, s'a pro
dus şi o diferenţiel."'e prea departe împinsă a 
funcţiunilor şi însuşirilor. Nu împărţirea dome-
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10 Filosofie şi Poesie 

niului spiritual ni se pare a fi un fenomen regreta
bil al culturii moderne, ci mutilarea spiritului 
omenesc chemat să răsfrângă şi să adâncească fie
care din aceste domenii. Nu existenţa speciali
tăţilor, ci a specialiştilor constitue unul din 
punctele cele mai problematice ale culturii 
noastre. Sepal"aţia domeniilor şi a metodelor 
alcătueşte o condiţie de progres. Sărăcirea 

aptitudinelor, care aduce cu sine abandonarea 
oricăre~ perspective de totalitate în conside
rarea lumii şi a vieţii, nu poate fi apredată 

decât ca o pierdere şi un regres. Şitim că dis
ciplina specialităţilor nu mai poate fi astăzi re
fuzată de nimeni. Cultul modern al competenţei 
cere lucrarea intensivă pe un teren limitat. 
Ştim însă tot , atât de bine că din oricare unghiu 
al spiritului se poate desface o perspectivă care 
să îmbrăţişeze totalitatea lumii. Unui om în
treg nu i se ascunde niciodată un~tatea lucruri
lor şi oricare ar fi specialitatea care l-a format, 
aptitudinea lui pentru totalitate va rămânea 
aceiaşt 

1n mijlocul îmbucătăţirii generale a spe
cialităţilor moderne, au răma~ totuşi t;ei pUD1c
te de observaţie a tot1alităţii, trei ferestre în
dreptate către perspectivel,e cele mai largi: 
religia, filosofia, arta. Nimeni din cei cari cul
tivă una din aceste forme ale spiritului n'are 
impresia că se con1cenkează asupra unui teren 
mărginit, d, dimpotrivă, că este ajutat să se îm
bogăţească şi să se extindă. Specialităţile ştiin
ţifice lucrează adeseori asupra noastră în sens 
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introducere 11 

limitativ. Religia, filosofia şi arta acţionează 

totdeauna în direcţie expansivă. Poate că spiri
tul speciialităţilor a atins uneori şi religia, deo
potrivă cu filosofia şi arta, făcând din ele ţin
tele unor energii suflete.şti orientate în ,sensuri 
exclusive. Dar pe când specialităţile ştiinţifice 

îmbogăţesc cel puţin obiectul lor şi le apropie 
mai mult de scopurilor lor imediate, ceeace s'ar 
putea numi specializar,ea religioasă, filosofică 

sau artistică, sărăceşte domeniul respectiv şi, 

în tot cazul, îl abate dela finalităţile lui. Spe
cialistul în ale himiei este un om de ştiinţă mai 
desăvârşit şi neapărat preferabil diletantului. 
Specialistul religi-ei nu este însă totdeauna un 
om mai pios. Uneori dimpotrivă. El poate fi nu
mai cunoscătorul expert al problemelor ei teo
retice sau utilizatorul ei dibace în ordinea vie
ţii practice. Sufletul ,cuprins de adevărata pieta
te n'are niciodată conştiinţa de a fi atins unele 
rezultat-e prin antrenarea consecventă şi răbdă
toare a unor facultăţi adecuate. Adevărata cre
dinţă nu este o cucerire, ci un dar. Practicele 
diligente pe care le recomanda Ignaţiu de 
Loyala sau vestitul sfat al lui Pascal: ,.abe
tissez-vous" n'au decât rostul pregătirii sau 
consolidării terenului în care adevărata credin
ţă urmează să apară sau a apărut spontan. Apoi, 
omul credincios nu are conştiinţa că stăpâneşte 
mai bine un anumit domeniu, ,ci că s'a ridicat 
deasupra vieţii şi o domină în toată întinde
rea ei. 
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12 Filosof ie şi Poesie 

Acelaşi lucru se poate spune Ji cu privire la 
filosofie şi artă. Desigur, în măsuiia în care 
unele din preocupările filosofice au . evoluat 
către tipul ştiinţelor, ele au trebuit să se adap
teze la spiritul specialităţilor modeme. Nimeni 
nu se poate improviza în bun cunoscător al 
problemelor de psihologie; sociologie, estetică, 
istoria filosofiei, etc. Niciuna din aceste ra
muri şi nici întrunirea lor nu istovesc însă cu
prinsul filosofiei. Filosofia este altceva şi mai 
mult. Ea este însăşi stăpânirea intelectuală a 
lumii ca totalitate. Iar dacă, pentru a atinge 
punctul de vedere filosofie, se cere muncă in
tensivă şi răbdătoare, rezultatele acestei apli
caţii nu sunt formarea şi creşterea unor apti
tudin~ speciale, ci educ~rea în adândme a în
tregului om. Pentru a transforma un individ 
oarecare înlttr'un naturialist, este destul să des
volţi în el unelie însuşiri de observaţie şi ima
ginaţie 1cionstructivă şi să-l înzestrezi cu meto
de temeinicie. O bună şcoală, multă sârguinţă, 
exemplul unui maestru eminent ajung pentru a 
atinge acesit rezultat. Toate aceste căi ram.an 
însă insuficiente pentru a face dintr'un individ 
comun un filosof. Şcoala specialistu:lui nu poa
te da aici rezultatele dorite. Ţinta aceas~la poa
te fi mai bine atinsă prin acumulare,a plăsmui
toare a experienţei sau printr'una din acele cri
ze profunde de viaţă care lucrează ca o forţă 
sinteltică. Sunt evenimente trăite cu intensi
tate, sguduiri morale şi experienţe cruciale 
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lnl1'oducere 13 

care precipită pentru unii oameni un sens nou 
al existenţii ca întreg. Inţeleptul care iese la 
iveală în astfel de împl"\e,jurări nu poate fi în 
nici un caz consideralt ca un specialist. 

Calificarea aceasta nu se poate aplica nki 
artistului. Evident, există artişti diletanţi. 

Acestora nu li se opun însă artiştii specialişti, 

ci artiştii pur şi simplu. Ceeace contribue să 
facă pe un artist „diletant", nu este lipsa de 
specializare a anumitor aptitudini şi funcţiuni, 

pe care o deplângem în diletantismul ştiinţific, 

ci tocmai lipsa de integrare a tuturor puterilor 
omului. Adevărata! artist nu se opune deci 
diletantului prin specialitatea, ci prin integri
tatea sa. Imaginele particulare ale artei sunt 
totdeauna suţinute de un sens universal al 
luic.rurilor, încât cine intră într'un contact 
potrivit cu ele străbate până la perspectiva 
de totalitate a lumii şi vieţii. Niciodată artiştii 
de seamă nu s'au s~mţit specialişti. Nu era o 
vorbă uşuratecă, aceea a lui MaUarme afir
mând că „îi lipseşte orice competenţă, în afară 
de absolut". 

Dar dacă religia, filosofia şi arta sunt deo
potrivă perspective deschise asupra totalităţii, 

este cu putinţă să nu resimţim înrudirea lor 
profundă? Multă vreme oamenii au afirmat 
unitatea religiei, cu filosofia şi arfa, pana m 
momentul când laicismul şi spiritul modern de 
analiză s'au apliicat să pună de-osebirile dintre 
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14 Filosofie şi Poesie 

ele într' o lumină mai vie decât afinităţile lor. 
Ceeace a rezulta:t de aci în sens practic a fost 
o preferinţă marcată pentru formele „pure" 
ale acesitora. Am spune că disciplina speciali
tăţilor aplicată la acele manifestări de totali
taite care sunt religia, filosofia şi arta dă naşte
re fenomenului „purismului". Un ,curent foarte 
tenace dealungul întregului veac al XIX-lea a 
fost tocmai încercarea de curăţire a tuturor 
formelor superioare de viaţă ale spiritului, 
prin amputarea oricăror aderenţe din1t:re ele. 
El se afirmă deopotrivă în agnosticismul pozi
tivist al lui Comte, care nu urmăreşte altceva 
de-cât purificarea cunoştinţei de toate aminti
rile mistic-metafizice, ca şi în ,concepţia unui 
Schleiermacher despre religie, pe care o pos
tulează ca o funcţie sentimentală liberă de ori
ce intenţie teoretică sau morală, ca şi în cu
noscUIUa teorie a „artei pentru artă", cu atâtea 
ramificaţii până în zilele no,astre. ,,Purismul" 
este una din temele dominanit-e în simfonia cul
turii contimporane. Nu tăgăduim deci existenţa 
unor concepţii despre religie, filosofie şi artă, 

stilizate după tipul spec\alităţilor, ci numai va
loarea şi oporltrunitatea uno·r astfel de concep
ţii. O filosofie redusă la cunoştinţa coor-dona
toare a fenomenelor, o religie simplificată la 
singura ei funcţiune sentimentală, o ar1tă măr

ginită la unicul ei element estetic sunt alcă

ltuiri mai sărace deicât acele forme de filosofie, 
relig~e şi artă care întreţin legă1t!uri între ele şi 
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fo troducere 15 

ajung prin înrădăcinarea în terenul comun ca
re le hrăneşte, la întreaga lor plenitudine. 

ln timp ce curentul autonomizării valorilor 
se desfăşura cu multă energie, romanlbismul a 
însemnat o nouă încercare de solidarizare a 
lor. F,elul în C'are wmantismul a pus problema 
a fost însă mai totdeauna defectuos, încât el a 
condus până la urmă fie la desfacerea aces,tei 
solidarităţi, fie la un concept adulllierat al re• 
ligiei, filosofiei şi artei. Anticipând asupra unor 
l."ezultate care ne vor apărea în toată limpezi
mea lor mai târziu, vom spune că ni1ci religia, 
nki filosofia, nici ariba nu sunt obliiga1~e a sacri
fica ceva din originalitatea lor, pentru a stabi
li legături între ele. lncercarea noastră va 
avea deci să lupte şi în conit.ra noţiunei „po,e
siei filosofiice", ca şi împotriva aceleia a „filo
sofiei ca artă". Există un alt mod de a asocia 
aceste categorii, fără jertfa caracterului lor 
pI"opriu. Lucrarea noastră va căuta să sltabi
lească acest mod, Îllic•ercând să-l refacă din 
succesiunea şi conflictul tezelor desprinse din 
romantism. 
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Am spus că epoca noastră a pierdut în mare 
măsură sntimentul înrudirii profunde dintre 
reiligie, filosofie şi arltă. Orientat către cu
noaşterea şi stăpânirea fenomeneLor naturii, 
europeanului cult de as1tăzi i se asicunde deobi
ceiu acea rădăcină mai adâncă, din care se în
alţă deopotrivă pietatea religioasă, cugetarea 
metafizică şi creaţia arltistică. Unde spiritul 
ştiinţific şi tehnic nu disimulează înrudirea 
acestora, operează acel scepticism de proastă 
calitate care anulează conştiinţa, vie de pildă 
în AnticMt1ate, că cine înţelege sau oonitemplă 
execută un act deopotrivă cu al adoraţiei. 

Vom avea prilejul, în cuprinsul acestor pagini, 
să arătăm cât au de pierdut şi filosofia şi arta 
din slăbirea sentimenitului unităţii lor şi cât au 
ele de câştigat din reactivarea conştiinţei că 

rădăcinele lor se împlântă în acelaşi teren şi 

că aceiaşi sevă le hrăneşte. Desigur, cine ajun
ge la înţelegerea solidarităţii adânci care lea
gă cele trei forme de manifeslt,are a spiritului, 
nu trebue să piardă din vedere ceeace le se
pară şi le deosebeşte. Unitatea filosofiei cu 
arta şi religia nu este o identitate şi, porniite 
dintr'un. temeiu comun, cele trei forme suve
rane ale culturii omeneşti îşi urmează căile 
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lor feurite şi ţintesc către iinalităţHe lor prop-. 
rii. De,osebirea dintre religie, filosofie şi artă, 

cu toa;lă comunitatea fundamentului lor, este 
atât de mare, încât experienţa religioasă se 
bucură de plenitudirnea ei, chiar atunci când 
niciun element conceptual nu i se asociază;_ 

după cum filosofia rămâne întreagă chiar dacă 
nu pronunţă niciodată numele lui Dumnezeu. 
Nici arta nu pierde cieva respingând conţim~
turile religioase şi Hlosofice. Simprntatea de 
spirit a unui sfânt sau a unui artist nu alterea
ză nici decum puritatea funcţiunilor lor. esen
ţiale; după cum nici laidt1atea spiritului artis
tic sau filosofie nu se opune scopurilor lor 
imanente. Se poate spune că, dacă în ciuda 
acestei deosebiri de metodă şi însuşiri, opera 
artistului atinge înltr'un punct al adâncimei pe 
ace:ea a filosofului sau experienţele omului 
pios, lucrul se întâmplă fără ştirea şi voinţa 
lor. 

Din multiplele l,egături care unesc religia, 
filosofia şi arta, lucrarea de faţă îşi propune 
să izoleze şi să studieze separat relaţiile dinlt!re 
aceste două din urmă şi, în special, pe acelea 
dintre filosofie şi poesie. Motivel,e acestei li
miitări au nevoe să fie lămurite. In această or
dine de idei, trebue spus din capul locului că 
pe când filosofia şi al.1tla sunt forme de mani
festare ale spontaneităţii spirtuale, viaţa reli
gioasă este dependent în funcţiunile ei de inter-. 
venţia unui principiu care depăşeşte spiritul: 
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18 Filosofie şi Poesie 

omenesc. Fără îndoială, pentru pundtul de ve
dere al acestor pagini, filosofia şi arta presu
pun şi ele transcendenţa unui absolut, în lipsa 
căruia atât una cât şi cealaltă n'ar fi decât 
nişte jocuri s1Uerile şi înş,eilătoare. In cazul filo
sofiei şi artei, absolutul trebue numai să exis
te, pe când în acel al experienţei religioase, el 
trebue să intervie. Viaţa religioasă este alcă

tuită din dialogul dintrie1 om şi Dumnez-eu. Ab
solu:tiul rămâne însă mwt şi nemişcat în faţa fi
loso.fulu1i şi artistului, a căror lucrare de încer
cuire-, pătrundere şi răsfrângere se constitue 
cu toate acestea. Filos:oful încearcă deslega
rea enigmei absolutului şi artisitul năzueşt'e că
tre întocmirea unei imagini a lui cu mijloace 
pur umane. Problema raportului dintre filoso
fie şi artă nu depăşeşte deci. domeniul spiritu
lui omenesc cu impli,caţiile lui transcenden1l'e; 
pe când cine vrea să istovească cuprinsul pl"o
blemei religioas,e trebue să urmărească nu nu
mai reacţiile spiritului uman în direcţia apre
hendă.rii absolutului, dar :şi reacţiile acestuia 
în tendinţa lui de a se ascunde sau desvălui. 

Considerate ca activităţi pur umane, filosofia 
~i arta prezin1ă deci o apropiere care uşurează 
şi, în tot cazul, permite alăturarea lor. Pagi
nele de faţă se vor restrânge deci la studiul 
relaţiilor dintre filosofie şi artă şi, mai cu 
seamă, la acele dintre filosofie şi poesie, cu 
atât mai mult cu cât problema este istoriceşte 
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constituită şi îngădue desfăşurarea ei dela câş
tiguri ante1rioa,re ale cercetării. 

Poate niciodată înrudirea dintre filosofie 
ş1 artă n'a fost, în cultura modernă, mai pu
ternic resimţită ca în romantism. Fevoarea 
platoniciană a fost unul din isvoarele din care 
s'au adăpat mai toţi consfrucrtorii de sisteme 
metafizice în succesiunea lui Kant. Unitatea 
tuturor formelor de manifestare al,e spiritului 
omenesc este una din afirmaţiile fundamentale 
ale doctrinei rom.antice. Epocă de cultură şi 

curent spiritual înclinat mai mult către sinteză 
decât în spre analiză, pornit mai mult să des
copere ceeace un,e,şte lucrurile decât ceeace 
le desparte, dornic mai de grabă să intre sub 
noui legături decât să sporească numărul şi fe
lul libertăţilor sale, romantismul a trebuit să 
resimtă energic unitatea filosofiei cu arta, ca 
unele ce sunt deopotrivă chipuri de răsfrân

gere ale absolutului. Aşa se ros,teşte persona
giul Anselmo în renumitul dialog filosofie 
,,Bruno" al lui Schellin-g: ,,Aveai toată drepta
tea, spune Anselmo, când judecai că o operă 

de artă este frumoasă numai prin adevărul ei, 
,căci nu cried că prin adevăr ai înţeles altceva 
mai puţin de seamă sau mai mic decât mode
lele inteligibile ale lucrurilor . . . Numai că, o, 
priet1ene, după ce am dovedi·b suprema unitate 
a frumuseţii cu adevărul, mi se pare că am 
probat şi pe aceea a filosofiei cu poesia. Căci 
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înlc'otro aspiră filosofia decât către acel adevăr 
etern care este tot una cu frumuseţea, după cum 
poesia năzueşte către acea frumuseţe increată 
şi nemuri,t1nare, care este unul şi ac,elaşi lucru 
cu adevărul".1) Viziunea lui Sichelling se spri
jină, aşa dar, pe temeliile platonismul care, 
după el şi prin mijlocirea lui, trebuia să apară 
şi în estetica lui Schopenhauer. Unitatea filo
sofiei cu arta provine ded din identitatea 
conţinutului lor, alcătuit din modelele eterne 
ale lucrurilor, aşa numitele Idei platoniciene, 
emanaţii directe ale absolutului, participând 
dela toate perfecţiunile lui şi, prin urm.are, 
esenţe în acelaşi timp adevărate şi frumoase. 
Marea mobilitatea spirituală a lui Schelling 
l-a împiedicat să se nprească totdeauna la 
acelaşi fel de a con1C1epe legăturile filosofiei cu 
arta. In „Filosofia Artei", a cărei redacţie 

este aproape contimporană cu „Bruno", filroso
fia est,e înţ,efoasă ca un principiu dinamic
spiritual care însufleţeşte poesia, după cum 
sufletul animă organismele naturale. ,,ln lu
mea ideală, scrie Schelling, filosofia se com
portă faţă de artă, înfocmai ca raţiunea faţă 
de organism în lumea rieială. Căci dacă raţiu

nea devine obiectivă în dhip nemijlo1eit prin 
ru1t:erm.ediul organismului şi ~deile eiteme ale 
raţiunei se obieictivează în natură ca suflete 
ale corpurilor organice, tot astfel ideile filo
sofiei se oMecHvează în artă ,ca sufletele 
unor lucruri reale".2) Cele două chipuri de a 
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exprima raportul filosofiei cu arta, prezenite 
deopotrivă în operele lui Schelling, au rămas 
de fapt singurele două moduri posibile de a 
înţelege acest raport. Astfel, pe când mai foţi 
esteticienii metafizicieni, un Schopenhauer 
sau un Hegel, accepl:ră :ideea unei unităţi de 
conţinut în trecerea dela filosofie la artă, n'au 
lipsit niici gânditorii cari să afirme puter.ea for
mativă a ideii filosofice în artă, concepând fi
losofia ca principiul dinamic şi spiritual al 
artei. Când, de pildă, un poet ca SpH:teler, în 
post-faţa cidului de poeme „Extramundana", 
afirmă că „ideea 1cosmică este rădăcina care 
îşi apropie, din ţarina întunecată şi miste
rioasă, matieria apropiată de imagini", pentru a 
întocmi cu ea opera'"), el concepe raportul din
tre filosofie şi poesie în cel de-al doilea fel 
precizat de Schelling. 

Contribuţia romanHcă la problema rapor
tului dintre filosofie şi artă prezintă mai multe 
dificultăţi. Căci, mai întâiu, dacă aceastf:ă con
tribuţie arată ce datoreşte poesia filosofiei, ea 
nu ne spune nimic despre ceeruce datoreşte filo
sofia poesiei şi artei în genere. Numai o singură 
dată, în „Prelegerile despre metoda studiilor aca
demice", a întrevăzut Schelling nevoia de a exa
mina raportul dintre artă şi filosofie în acţiu
nea celei dintâiu asupra celei din urmă, preci
zând că în speculaţia filosofiică există şi un 
element artistic, care poate fi cultivat şi des
voltat. ,,Ceeace în filosofie, scrie Schelling, 
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poate fi dacă nu învăţat, tel puţin exercitat 
prin siudiu, este partea artistică a acestei 
ştiinţe, adică ceeace în mod general se numeşte 
clialectfoă, Fără artă dialectocă· nu es,te cu 
putinţă o filosofie ştiinţifică". 4

) Este limpede 
însă că ceeace Schelling înţelege aci prin 
„artă", nu este creaţia artistică, ci numai acea 
îndemânare tehnică al ,cărei câmp de aplicaţii 

întrece cu mult domeniul artei în sens estetic. 
Prob-lema pe care o r.elevărn poate fi deci con
siderată că n'a fost atinsă de Schelling. Pentru 
teoria romantică, arta datoreşte mult filoso
fiei, în timp ce filosofia nu pare a datora nimic 
artei. Concluzie ,cu atât mai ciudată, sub. pana 
unui Schelling, cu <;:ât tocmai marile lui scrieri 
metafizice, conţin un element vizionar şi con
structiv, pe care nu-l putem înţelege decât ca 
o impietare a punctului de vedere artistic în .. 
lucrarea speculativă a filosofiei. 

Dar contribuţia romantică mai sufere de 
încă un neajuns. Ne putem întreba, în adevăr, 
ce explică deopotriva existenţă a filosofiei şi 

artei în cultura umană, c_ând şi una şi alta 
poartă acelaşi cuprins şi îndeplinesc aceiaşi 

funcţiune? Toţi marii filosofi romantici soco
tesc că absolutul s,e exprimă deopotrivă prin 
filosofie şi artă, că aceste două organe emit 
aceleaşi sunete şi slujesc aceleiaşi cauze. De 
ce dar această reduplicare? Ce împrejurare 
poate să explice faptul că spiritul în a;cţiunea 
lui de cuprindere a absolutului urmează două 
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căi, când una singură i-ar fi fost deajuns? Nu 
cumva. una din aceste căi a fost din capul lo
cului sau a devenit cu timpul inutilă? Cerceta
rea romantică a ajuns în cele din urmă la acest 
rezultat. Dealtfel încă din veacul al XVIIl-lea, 
filosoful italian Giambatista Vico arătase că 

prima formă a spiritului omenesc avea un ca
ra1c.ter poetic. .,La scienza nuova" vorbeşte nu 
numai de o metafizică poetică, dar şi de o lo
,gică, o morală, o economie, o politică, o fizică, 
o astronomie, o cronologie şi o geografie poe
tică. Urmează de aci, nu numai că adevărata 

epo1că de glorie a poesiei trebue căutată către 
începuturile societăţilor omeneşti, înainte de 
apariţia inteligenţii abstracte, dar şi că odată 

cu aceasta, funcţiunea poetică a spiritului a 
intrat într'un declin iremediabil. 

Acest mod de a înţel,ege raportul istoric 
dintre poesie şi filosofie a fost adoptat mai târ
ziu de Hegel. Pentru filosoful german, arta 
religia şi filosofia au acelaşi conţinut, în timp 
ce forma manifestării lor este în fiecare caz 
alta. .,Prin preocuparea ei de adevăr, ca 
obiect absolut al conştiinţei - observă Hegel 
- arta aparţine şi ea sferei absolute a spiritu
lui, şi stă astfel pe acelaşi teren cu reli~a, în 
sensul mai special al cuvântului, ca ş.i cu filo
sofia, judecată după conţinutul ei. Căci ş1 filo
sofia nu are alt obiect decât pe Dumnezeu, fiind 
în chip esenţial teologie raţională şi permanent 
oficiu divin în slujba adevărului. Faţă de acea-
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stă identitate a cuprinsului, cele trei domenii 
ale spiritului absolut se deos:ebesc numai prin 
formele graţie cărora fiecare din ele aduce în 
conştiinţă obiectul lor, adică absolutul. "5

) 

Aceste forme sunt intuiţia sensibilă pentru ar
tă, reprezentarea subiedivă a conştiinţei pen
tru religie şi cugetarea liberă pentru filosofie. 
Trebue să observăm însă că Hegel limitează 

uneori constatarea că arta, religia şi filosofia 
au tocmai acelaşi conţinut, după cum sună 

afirmarea principială pe 1care am citat-o. Chiar 
în introducerea Esteticii sal,e, el recunoaşte că 
conţinutul spiritual al artei este mai sărac 

tocmai din pricina formelor sensibilităţii, în 
care este ,constrâns să se exprime, pe. când 
acel al religiei şi al filosofiei se îmbogăţeşte 
din pricină că nu mai întâmpină nicio limită în 
calea liberei lui expansiuni. ln chipul acesta, 
problema de preeminenţă pe care o ridicase 
Schelling, întrebându-se dacă arta este supe
rioară filosofiei sau dimpotrivă, 1ş1 capătă o 
altă soluţie. 1n adevăr, pentru Schelli:ng, arta 
realizează etapa cea mai înaltă în desvoltarea 
dialectică a spiritului, ca una care împacă şi 

armonizează în sine realitatea cu idealul. He
gel socoteşte însă că arta ocupă o treaptă mai 
jos, neputând să dea din cuprinsul spiritului 
absolut decât atât cât pot conţine mijloacele sen
sibile de care se foloseşte. Dincolo de treapta 
artei se ridică religia şi filosofia ca organe mai 
adecuate de manifestare ale spiritului. Era fi-

https://biblioteca-digitala.ro



Fifosofie şi Poesie 25 

resc deci ca pe măsură ce desvoltarea univer
sală a spiritului să ia o conştiinţă mai deplină 
de sine, arta să piardă ceva din v;echea ei im
portanţă. 

Poate că adevărata epocă de glorie a ar
tei, ne spune Hegel, a coincis cu vechea cul
tură elenă, al ,cărei conţinut spiritual e,ra des
tul de sărac pentru a putea fi exprimat în în
tregime de apariţia zeilor ei, aşa cum statuarii 
timpului îi figurau. Expansiunea spiritului a 
ruinat vechea cultură estetică a grecilor. Odată 
cu ivirea creştinismului şi înaintarea lui în 
aceiaşi direcţie, spiritul şi-a făurit în filosofia 
idealistă a lui Hegel adevăratul lui instrument. 
11Numai un anumit cel'lc şi o anumită treaptă a 
adevărului, scrie Hegel, sunt capabile a fi des
crise prin elementul operii de artă. Adevărul 

trebue să se exterio,rizeze în sensibil şi să 

existe în el într'un chip adecuat, pentru a de
veni conţinutul potrivit al artei, aşa cum se 
întâmplă în cazul zeilor greci. Există însă o 
aLcătuire mai profundă a adevărului, în care el 
nu mai este atât de înrudit şi prietenos cu sen
sibilul, pentru a putea fi primit şi exprimat de 
acest material într'un chip potrivit. Aşa este 
concepţia creştină a adevărului şi, mai ales, 
spiritul lumii noastre, adică al religiei şi al for
maţiei noastre raţionale, dovedit superior trep
tei pe care arta era cel mai înalt mijloc prin 
,care absolutul devenea conştient de sine. Mo
dul propriu al artei nu mai răspunde nevoii 
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noastre supreme. Nu mai putem adora ca pe 
ceva divin operele artei; impresia pe care ele 
:p.e-o fac este mai modeirată şi ceeace trezesc ele 
în noi are nevoe de o piatră de îrucercare su
perioară şi de o adeverire mai cuprinzătoare. 

Cugetarea a întrecut în sbor arta". ") Destinul 
artei este deci pecetluit. Noua poesie a roman
tismului cuprindea dealtfel atâtea elemente de 
reflecţie filosofică, încât se impunea constata
rea că filosofia propriu zisă poate să-şi asume 
mai bine sarcina, pe care poesia nu o poate 
împlini decât prin depăşirea domeniului ei. 

Filosofia romantică a artei a fost în tot 
decursul veacului al XIX-lea ca atmosfera pe 
care o respiri fără să-ţi dai seama. Şi după 

cum din atmosferă, plămânul fiinţelor vii ex
trage principiile regeneratoare, pe care le in
corporează, dar şi pe acelea primejdioase, pe 
care le elimină, tot astfel o mare parte din re
flecţia teoretică asupra artei, dealungul între
gului secol din urmă, se defineşte fie prin asi
milarea, fie prin respingerea doctrinei roman
Hce. Estetica veacului al XIX-lea se precizea
ză în taport cu romantismul, 1chiar la gândito
rii şi artiş.tii cari nu dovedesc în vreun fel a 
fi avut o atingere directă cu isvoarele lui teo
retice. Astfel, faţă de teza dispariţiei artei, ca
re devine curând unul din locurile comune mai 
mult folosite, apar trei soluţii menite s'o salve
ze de soarta care i se prevestea. Astfel, dacă 
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concurenţa cu filosofia poate deveni fatală 

poesiei, singurul mijloc de a o mântui pare a 
fi ruptura ei cu orice veleitate de a filosofa. 
Do-ctrina „artei pentru artă", aşa cum apare 
sub pana unui Theophil Gautier 7

), se consti
tue dintr'un fel de oboseală faţă de intenţiile 

metafizice, relig~oase şi soiciale ale acelei po:e
sii pline de gravitate, pe care o practicau un 
Lamartine, Vigny sau Hugo. Intoarcerea pro
gramatică a poesiei către formula unui simplu 
joc, conţine un ascuţiş puternic împotriva me
ditaţiilor saturate de gândire filosofică ale ma
rilor romantici. Simţim lămurit lucrul aces.ta 
când citim în „Istoria Romantismului" a lui 
Gautier, observaţii ca de pildă: 11 ••• In artă 
dispar toate evenimentele şi nu rămâne de,cât 
singură frumuseţea. Muza este geloasă; ea are 
mândria unei zeiţe şi nu recunoaşte decât au
tonomia ei. Ii repugnă să se pună în sluba vre
unei idei, căci este regină şi în regatul ei totul 
trebue să i se supună".8) Dar mai mult decât în 
teoria, în practica artei lui, Gautier ne înfăţi

şează ex,emplul unei poesii epurate de orice 
conţinut filosofie şi redus la o liberă ,combina
ţie de cuvinte şi imagini de forme şi colori. 
Astfel, dacă în direcţia adâncimii spirituale şi 
în comparaţie cu gândirea filosofică, poesia 
pierdea orke funcţiune, ea putea câş.tiga una 
mărginindu-se la rolul de a delecta spiritul, li
bierându-1 din constrângerile cugetării serioase . 
.,Poesia este repaosul inteligenţii" spunea Ma-
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iorescu, a cărui doctrină primise dealtfel în 
sine şi destule elemente din idealismul roman
tic. Multă lume gândeşte încă astfel. 

Mai există însă şi un alt chip de a soluţio
na conmctul dintre filosofie şi poesie. Dacă 

poesia dispare pentrucă nu poate fi destul de 
filosofică, să sporim conţinutul ei speculativ. 
Astfel a luat naştere, în a doua jumătate a 
veacului trecut, aşa numita „poesie filosofică", 
despre ,care ne vom ocupa mai târziu. In
tr'aicestea, scriito.rii naturalişti şi, în primul 
rând, Zoia, teoreticianul ce mai ascultat al cu
rentului, s,o,cotesc că dacă literatura, prin ve
chile ei mijloace imagintive, rămâne inferioa
ră, ea nu poate fa1ce altceva decât să urmeze 
nouile căi ale ştiinţei. Programul foarte răspi
cat al lui· Zola se ridică deci împotriva „scrii
torilor idealişti, care se sprijină pe iraţional şi 

pe supranatural şi al căror elan este urmat de 
fiecare dată de o prăvălire în haosul metafi
zic".0) Totuşi Zoia nu preconizează renunţarea 
la ori.ce veleităţi de cunoaştere, ci numai la 
aceea care nu este 1condusă de pre,s,cripţiile 

metodei experimentale, ale cărei aplicaţii pot 
deveni atât de rodnice pentru romanul mo
dem. In lături deci cu „nebuniile poeţilor şi 
ale filoso.filor". Romanul naturalist nu poate fi 
decât o contribuţiJe la cunoaşterea omului în 
spiritul metodei experimentale stipulate de 
Claude Bernard. Ar fi fost de mirare dacă 
Zoia n'ar fi luat în considerare forma artistică, 
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singurul element care mai putea diferenţia 
poesia. ,,Părerea mea foartie limpede, scrie în
să Zoia, este că se acordă astăzi o preponde
ranţă cu totul exagerată formei". Ce mai poa
te rămâne atunci propriu creaţiei literare, pe 
care parcă nimic nu o mai deosebeşt1e de cu
noştinţa teoretică? Zoia revine în acest punct 
la vechea idee a poesiei ca preparaţie a cuge
tării teoret:ilce, indicând romancierilor rolul de 
a formula ipotie,zele, pe care savanţii urmează 
să le verifice. Noutatea poziţiei lui Zola stă 

numai în faptul că pe când un Vico sau Hegel 
socoteau rolul poesiei în<:heiat, îndată ce gân
direa filosofică se dovedea mai operantă în di
recţia cunoaşterii lumii, romancierul francez 
crede că funcţiuniea teoretică anticipatoare a 
literaturii este permanentă şi poate aduce ne
contenit servicii noui. In tot cazul, nimeni mai 
mult ca Zoia nu s'a decis la atâtea sacrificii în 
paguba caracterelor originale ale creaţiei poe
tice, pentru a-i asigura o 1existenţă devenită 
precară. 

In sfârşit, ar mai exista şi un al trei
lea chip de a salva poesia în mijlocul progre
selor generale ale raţiunii şi anume reapropie
rea ei de vechile isvoare ale oricărei inspira
ţii poetice, adi'că de legendă şi mit. Nietzsche 
şi Wagner au reprezentat la vremea lor acest 
punct de vede.re. Dar pentrucă expunerea 
acestuia cere ev,o,carea unei perspective isto
rice deosebite, ne-o rezervăm pentru un capi-
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tol ulterior, cu atât mai mult cu cât problema 
raportului dintre poesie şi filosofie nu se gă
seşte modificată prin contribuţia acestei pozi
ţii noui. 

Revenind deci la prevestirea dispariţii ar
tei prin progresele raţiunii flosofice, trebue să 
spunem că rareori o prev,e,stire funestă s'a 
realizat mai puţin. A doua jumătate a veacu
lui al XIX-lea a asistat la lichidarea hegelia
nismului ca sistem de explicaţie integrală a lu
mii, dar nu la moartea poesiei. N'a fost nevoe 
până la urmă nici de apropierea literaturii de 
tipul ştiinţei, pe care o preconiza naturalis
mul, nici de formula „poesiei filosofice", pe 
care un Sully 'Prudhomme sau un J-M. Guyau 
căutau s'o impună din necesităţi de acelaşi 

ordin. Atacată în principiul ei sau adulterată 

cu modalităţi eterogene ale sufletului, .,roma
nul experimental" sau „poesia filosofică" s'au 
dovedit formule bastarde şi artificiale, care 
n'au putut depăşi actualitatea unui curent. Nici 
programul „arte~ pentru artă" n'a avut o 
soartă mai bună. Experienţa ideilor estetice în 
ultimul veac ne-a dovedit ,c.el puţin că poe,sia 
n'are nevoe să se salveze nici prin amputarea 
semnificaţ.iei ei mai înalte, mei prin organi
zarea acesteia în forme care ating gravitatea 
ştiinţei sau filosofiei. Valoarea filosofică 
a poesieii este un efect care s,e obţine fără 

nicio încordare pedantă. In 1c'el mai simplu 
cântec de Goethe se luminează o înţelegere a 
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lumii care contaminează şi 

noastră. Nu este nevoe de 

31 

fructifică pe a 
desvoltări didac-

tice şi retorice, pentruca valoarea filosofică a 
poesiei să crească; după cum filosofia n'are 
nevoe de mijloacele particulare ale poes1e11 

pentruca întruchipările ei cele mai înalte să 
dobândească a·cea calitate de viziune armo
nică şi individuală pe care o recunoaştem ope
relor de artă. lnrudirea dintre filosofie şi poe
sie nu e~te un efect al identităţii lor de conţi
nut; ci al unui elan către totalitate şi necondi
ţionat care le străbate deoporivă. Am spune că 
ele nu se ating prin coroanel,e lior în aer, ci 
prin rădăcinele lor în pământ. 

Aşa fiind, nici poesia nici filosofia n'au 
nevoe să-şi justifice una faţă de altă existenţa. 
Justificarea aceasta nu era necesară decât ro
mant'ismului care pornind dela conceptul unei 
poesii cu conţinut filosofie, tl"ehuia în chip fi
resc să ajungă la îndoială cu privire la valoa
rea funcţiunilor ei, în comparaţie cu acele mai 
adecuate ale filosofiei propriu zise. Necesita
tea acestei justificări înrcetează pentru punc
tul nostru de vedere, care afirmă unitatea la
tentă a filosofiei cu poesia, ca unele care cresc 
din acelea rădăcini ş!i urmează aceluiaşi elan. 
Deopotriva lor existenţă n'aJ."le nevoe să se le
gitimeze, după cum nici pentru misticul pan
teist, floarea, fiinţa umană şi piatra n'au ne
v>oe să-şi producă motivele egalei lor îndrep
tăţiri la existenţă, deşi Dumnezeu este prezent 
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în fiecare din e,le. Nici floarea nu face inutilă 

piatra, nici filosofia nu dispensează poesia şi 

nici nu cere sacrificiul felului ei original de a 
fi. Fonne înrudite, dar originale, ele există în 
permanentă simultaneitate şi atingându-se în 
absolut, fără să se determinte temporal, mc1-
una din ele nu este obligată să deplaseze şi să 
înlocuiască pe cealaltă. 
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Am arătat că întoarcerea către mituri 
este o altă cale apărută modernilor pentru sal
var.ea poesiei din ameninţat:'ea pe care o adu
ce cu sine desvoltarea filosofiei, ca un mijloc 
mai propriu de exprimare a conţinutului ei 
spiritual. Dacă, după cum Vico stabilise încă 
din veaicul al XVIII-iea, este adevărat că for
ma cea mai autentică a poesiei trebue căutată 
printrie produsele mitologice ale unei fantasii 
anterioare raţiunii, concluzia care se impune 
este că numai revenirea la materia miturilor şi 
la starea de spirit care le susţine poate asigura 
poesiei un viitor. Incheerea aceasta a fost tra
să cu multă energie de către esteticienii ro
man Hei, mai înainte ca printr'un Wagner ş1 

Nietzsche, să devină una din afirmaţiile mai 
des reluate ale poeticei moderne, deşi nu tot
deauna cei care o fac cunosc tradiţia pe care 
o continuă şi cadrul în care se înscrie părerea 
lor. 

Despre valoarea poetică a miturilor s'a 
scris mult în timpul romantismului german. 
Este însă greu de spus cărui autor romantic 
i-a apărut mai întâiu ideea, pentrucă o vedem 
formulată de mai mulţi dintre aceştia şi aproa
pe în acelaşi timp. Astfel, revista „Athenae-
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um" (1789), primul organ al romantismului ger
man şi oarecum manifestul lui, conţine un 
„Discurs asupra Mitologiei", datorat ·penei cu 
atâta iniţiative a lui Fr. Schlegel. ,,Lipseşte 

poesiei noastre, notează Fr. Schlegel, un pund 
central, deopotrivă cu ceeace era mitologia 
pentru cei vechi. Lucrul esenţial prin care 
poesia modernă stă mai prejos de cea veche 
se poate concentra în observaţia că ne lipseş
te o mitologie. Adaug însă că suntem aproape 
de momentul în care vom dobândi una sau, 
mai de grabă, că a venit timpul să colaborăm 
serios pentru a o obţine". 1

) Dacă însă mitolo
giile cunos,cute au fost produsul tinerei ,fanta
sii a popoarelor vechi, noua mitologie preco
nizată şi aşteptată nu poate fi decât rezultatul 
acelei adânciri moderne a spiritului filosofie, 
care se găsea în curs. Era, în adevăr, o idee 
a timpului, pe care Fr. Schiller o exprimă în 
consideraţiile sale asupra „Poesiei naive şi 

sentimentale", că vremea noastră poate atinge 
din nou, tocmai prin progresele civilizaţiei, 

stările de armonie ale primitivităţii. Astfel, 
dacă acea împăcare a omului cu natura care 
se ,exprimă în poesia •celor vechi nu mai este 
posibilă astăzi, ea poate fi totuşi recucerită, 

îndată ce o cultură mai adâncă ar obţine din 
nou armonia raţiunii cu înclinaţia în om. Ar
monia la începutul şi la sfârşitul civilizaţiei 

sunt cele două termene între •care se desfă

şoară procesul dialectic al poesiei. Tot astfel, 
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Fr. Schlegel întrev,ede acum posibilitatea unei 
noui mitologii, deşi nu a uneia isvorîtă din fan
tasia naivă a omului vechiu, ci din acea adân
cire spirituală, pe care credea a o putea recu
noaşte în epoca sa. ,,Die neue Mytologie muss„ 
aus cler tiefsten Tife des Geistes herausgebil
det werden; es muss clas kiinstlichste aller 
Kunstwerke sein". Semnul renaşterii preves
tite îl întrevede Schlegel în fenomenul contim
poran al idealismului filosofie, prin tot ceeace 
însemna el ca răscolire a spiritualităţii omului. 
Dar idealismul trebuia să determine o nouă 

mitologie şi prin toate a•cele concretizări care 
sunt de aşfoptat dela el. Căci, după noua doc
trină a idealismului, caracterul predominant al 
spiritului este tocmai facultatea lui de a se de
termina pe sine însuşi în forma unor reprezen
tări concrete. Spiritul trebue deci să iasă din 
sine, pentru a rămâne ceea,ce este şi îndruma
rea idealistă, recunoscând şi solicitând acest 
caracter, poate deveni ocazia unor noui con
cretizări mitologice. 2

) Fr. Schlegel se opreşte 
însă de a ne arăta în ce poate consta noua mi
tologie. Recomandaţiile sal,e se mărginesc la 
programul unei „reînvieri a miturilor antice în 
spiritul nou al filosofiei" şi cel mult la redes
coperirea unora dintre mitologiile mai puţin 

cunoscute până atunci, printre care - împre
jurare destul de curioasă - nu este amintită 
acea germană, ci numai unele din vechile mito
logii ale Orientului, de pildă cea indică. 
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In anul în care apare revista „Athenaeum", 
August Wilhelm Schlegel, fratele lui Frederic, 
ţine la Iena prelegerile sale despre „Teoria fi
los-ofică a artei". Aceste prelegeri sunt reluate 
de A. W. Schlegel între 1802 şi 1804 la Berlin 
şi manuscrisul lor, păstrat multă vreme în Bib
lioteca din Dresda, este publicat abia în 1884 
de ,către Iacob Minor. Prelegerile din lena au 
văzut lumina tiparului încă mai târziu, -cac1 
păstrate în notele manuscrise ale lui Fr. Ast, 
copiate câţiva ani după acea de K. Chr. Fr. 
Krause, ele n'au fost publicate decât în 1911, 
prin grijile lui August Wiinsche. La acest text 
trebue să ne referim pentru a fixa ambianţa 
spirituală a momentului din 1798. A. W. 
Schlegel rămâne la vechea idee a lui Vico, 
atunci când defineşte mitul drept „poesia- pri
mitivă a genului uman" 3

). Mitul este opera 
unei antropomorfizări a forţelor naturii, dar a 
uneia inconştiente şi care este totdeauna pro
dusul fantasiei unui întreg popor, niciodată a 
unui singur individ. Mitul nu trebue apoi con
fundat cu alegoria, care nu este decât sensibi
lizarea intenţionată şi reflexivă a unui concept. 
Mitul este totde,auna o imagine a fantasiei, 
prin urmare un produs anterior conceptului. 
Greşesc deci comentatorii cari caută alegorii 
în Homer, căci caracterul poemelor lui este 
simbolic, nu alegoric: personagiile sale sunt 
întreguri intuitive, văzute de fantasie, iar nu 
idei îmbrăcate în haină sensibilă. Tot astfel, 
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mitul trebue considerat ca o vedere asupra na
turii şi lumii aparţinând unei naţiuni întregi şi, 

ca atare, încercările unor artişti individuali, ca 
Milton şi Klopstock, de a creea o mitologie 
prin singurele lor puteri, nu poate rămâne de
cât caducă. False, după spiritul lor, sunt în
cercările unui Milton şi Klopstock de a cre·ea 
noui mitologii pe temeiul Scripturilor şi prin 
aceea că Divinitatea, care este infinită, nu 
poate fi reprezentată executând acţiuni mărgi
nite.4) A. W. Schlegel reia astfel în ce priveşte 
materia legendară creştină principiul clasicilor 
francezi, cel puţin al unora din ei, de pildă al 
lui Boileau care, în cântul al III-lea al ,,Artei 
Poetice", interzicea întrebuinţarea poetică a 
religiei creştine: 

De la foi d'un chretien les mysteres terribles 
D'ornements egayes ne sont point susceptibles 

Et, fabuleux chretiens, n'allons point, dans 
nos songes, 

Du Dieu de vetite faire un Dieu de men
songes. 

Ideile timpului asupra importanţei poeti
c·e a mitologiei se găseau în acest punct, când 
le vedem intrând cu un rol de seamă în siste
mul filosofie al lui Schelling. Este adevărat că 
viitorul autor al „Sistemului idealismului trans
cendental" manifestase, deopotrivă cu toţi ca-
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marazii săi din generaţia romantică, o vie pre
ocupare pentru problema miturilor încă din 
anii tinereţii sale, p,etrecuţi la Seminarul teo
logic din Tiibingen. ") Militarea literatorilor nu 
va fi fost însă inutilă pentru a decide pe filo
soful, care dădea expresia sistematică cea mai 
oompletă a doctrinei romantice, să rezerve mi
tologiei un loc ca acela pe ·care îl ocupă în mai 
multe din operele sale. Astfel, în · ,,Sistemul 
idealismuiui transcendental", Schelling reia şi 

el o idee a lui Vico, pe care o completează, 

atunci când afirmă că „după cum filosofia a 
fost născută şi hrfoită în copilăria ştiinţei de 
către poesie ... tot astfel, după desăvârşirea 

ei. . . filosofia se va revărsa din nou în ocea
nul poesiei, din care a ieşit altă dată". Etapa 
mijlocie între acest început şi acest sfârşit ar 
fi o nouă mitologie, pe care o preconizează în
tocmai ca Fr. Schlegel, deşi n'o crede posibilă 
decât prin concursul împrejurărilor istorice. 0

) 

Cine vrea să urmărească însă teoria mitologi
că a lui Schelling în toată semnificaţia ei pen
tru estetică, nu trebue să se mărginească la 
.,Sistemul idealismului transcendental" (1800) 
şi nici la scrierea mai târzie despre „Filoso
fia mitologiei şi a revelaţiei" (1842), unde pro
blema este privită în semnificaţia ei religioa
să, ci la prelegerile despre „Filosofia Artei" 
(publicate po,stum abia în 1859). 

Am arătat şi altă dată că, pentru Schel
Iing, arta este reprezentarea lucrurilor în 
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aspectul lor absolut, adică a lucrurilor ca Idei. 
R,e,prezentările artei înfăţişează deci o fuziune 
între general şi particular, a căror expresie 
reală sunt Zeii. ,,Zeii, scrie Schelling, sunt Idei
le privite ca reale". Şi ceva mai sus: ,,Ceeace 
sunt ideile pentru filosofie, sunt pentru artă 

Zeii". 7
) Mitologia este deci adevărata materie 

a artei şi condiţia ei permanentă. Totuşi mitu
rile poetice nu trebuesc înţelese ca nişte ale
gorii. De acord cu A. W. Schlegel, ale cărui 

păreri le-am redat mai sus, Schelling socoteşte 
că ele se cuvin a fi înţelese ca simboluri, adică 
drept sinteze ale generalului cu particularul, în 
timp ce alegoriile sunt numai acele întocmiri 
în care particularul nu cuprinde acest general, 
ci numai îl semnifică. Fără îndoială, miturile 
poeHce pot fi şi ele alegorizate. Comentatorii 
lui Homer, de pildă, s'au complăcut adeseori 
să extragă semnificaţia alegorică a miturilor 
sale, fără să ne spună însă că, în felul acesta, 
ei separau o semnificaţie de aparienţa cu care 
în realitate întocmeşte o unitate indisolubilă. 

Făcând din mitologie materia şi terenul 
oricărei poesii, s'ar părea că Schelling gân
deşte întocmai ca mulţi dintre poeţii şi teore
ticienii poesiei apăruţi odată cu Renaşterea. 

Şi fără îndoială că mai multe secole de poe
sie, construită pe temelia umanismului şi a 
programului său de imitaţie a anticilor, nu ·va 
fi fost fără consecinţe pentru fixarea concep
ţiei lui Schelling. Totuşi, noţiunea mitologiei 
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devine pentru el destul de largă, pentru a-l 
face să treacă printre poeţii mitici şi pe un 
Shakespeare, Cervantes sau Goethe; după 

cum printre figurile mitologice, aflăm că pot fi 
numărate caractere ca Don Quichotte, Regele 
Lear şi Falstaff. Extinderea cadrului mitologic 
îl face apoi apt de a cuprinde şi ciclul legen
delor creştine, interzise nu numai de clasicul 
Boileau, dar şi de emulul romantic A. W. 
Schlegel. Grija teoreticianului triebue numai să 
distingă între spiritul felurit al mitologiei pă

gâne şi creştine . .,Materia mitologiei greceşti, 

scrie Schelling, era intuiţia generală a univer
sului ca natură, în timp ce materia mitologiei 
creştine este intuiţia lui generală ca istorie, ca 
o lume a Providenţii. Aceasta este răscrucea 

propriu zisă a religiei şi poesiei antice şi mo
derne. Lumea nouă începe îndată ce omul se 
desprinde din natură; un moment în care nea
vând încă o altă patrie, se simte părăsit. Când 
un astfel de sentiment pune stăpânire pe un 
întreg neam de oameni, aceştia se îndreaptă ... 
către o lume ideală, în care încearcă să se îm
pământenească118). Deosebire,a făcută de Schil
ler între poesia naivă şi sentimentală, ca o 
poesie a naturii sau a idealului, revine astfel, 
după spiritului ei, ş~ sub pana lui Schelling, deşi 
de data aceasta, răspunzător de contrastul sem
naiat este duhul felurit al celor două mitologii. 
Dacă însă lumea antică este natură şi, ca ata
re, unitate a finitului cu infinitul, pe când lu-
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mea creştină, ca realitate morală, presupune 
opoziţia acestor două elemente, se înţelege că 
numai mitologia veche prezintă un caracter 
net simbolic, pe când cea creştină va mani
festa tendinţe către alegorie. Zeii antici alcă

tuiau o întrupare atât de desăvârşită a infini
tului în mărginit, încât năzuinţa de a ieşi din 
condiţia lor atât de asemănătoare cu a omului 
nu-i neliniştea niciodată. Cu totul altfel ni se 
prezintă incarnarea umană a Divinului în mitul 
lui Isus. ,,Christos se coboară în milocul josni
ciei umane, scrie Schelling, şi se investeşte 

ca sclav, pentru a suferi şi pentru a mnuc1 
mărginir1ea în exemplul său. Aci nu e vorba 
de o îndumnezeire a umaniUi.ţii, ca în mitolo
gia greacă, ci de o umanizarea a divinităţii, 

făcută cu intenţia de a împăca mărginitul cu 
Dumnezeul infinit din care s'a desprins" 0

) 

Construită pe această bază, întreaga poesie 
creştină va fi străbătută de o mare nelinişte, 

de o neistovită aspiraţie de a evada din grani
ţel,e strâmte ale sensibilului şi, în acelaş~ timp, 
de tendinţa alegorizantă către semnificaţii atât 
de înalte, încât graniţele materiale nu le mai 
pot cuprinde. Fr. Schlegel observase şi el altă 
dată în caraderul poesiei moderne tendinţa 
către alegorie. 11 Supremul, spunea el, tocmai 
fiindcă este inefabil, nu poate fi exprimat de
cât alegoric". 10

) Prin Schlegel şi prin Schel
ling trece aşa dar filonul care conduce în cele 
din urmă la teoria desprie conţinutul infinit, cu 
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neputinţă de a fi cuprins de limitele sensibilită
ţii, în care Hegel vedea caracterul artei ro
mantice. 

Sămânţa asvârlită de primii romantici a 
dat o rec,oltă nespus de bogată. Cercetările în 
legătură cu valoarea ş'i viaţa miturilor devin 
una din temele de căpetenie ale ştiinţei ro
mantice. Astfel, un Gorres, care întreprinde 
studiul miturilor în lumea asiatică, ajunge la 
ideea că Dumnezeu se manifestă ,deopotrivă în 
natură, ca şi în miturifo popoarelor care stau 
mai aproape de ea. Cine se pricepe, aşa dar, 
să descifreze simbolismul naturii, îl regăseşte 

identic în miturile nchilor popoare. Atât de 
adâncă deveni ideea coincidenţei dintre mituri 
şi tainele naturii, încât un naturalist ca Stef
fens, deşi socoteşte că metodele cercetării 

exacte în ştiinţe nu trebuesc nici decum pără
site în favoarea simplelor deducţii mitologice, 
crede a putea adăuga că odată aceste metode 
aplicate, savantul poate să susţie rezultatele 
sale şi pe calea verificării lor în mituri. 11

) De
sigur, acest conţinut plin de revelaţii îl găsesc 
romanticii în mitologiile asiatice, mai de grabă 
decât în aoe,a greco-romană, prea luminoasă şi 

raţionalistă pentru gustul timpului. De altfel, 
un cercetător ca Creuzer, autorul renumitei 
,,Symbolrk und Mythologie cler alten Volker" 
(4 vol., 1810-12). încearcă a dovedi ,cum mito
logia greacă derivă din acea orientală, nu însă 
fără a stârni împotrivirea cu atâtea mijloace 
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polemice a lui J. H. Voss. 12
) Intr'acestea, ve

chea mitologie germanică începe să se impună 
deas-emeni atenţiei contimporane. Arnim, care 
împreună cu Brentano dăduse între 1806 şi 

1808 culegerea folkloristică „Des ·Knaben 
Wunderhom", îndrăsneşte odată ipoteza că 

Nibelungii ar putea deveni pentru Germani, 
ceeace au fost eposurile homerice pentru Gre
ci. O ipoteză rău primită deocamdată, încât 
Voss nu se sfieşte să observe că a pune alături 
cele două creaţii epice, este „ca şi cum ai 
compara o cocină de porci cu un palat" 13

)., 

Dar o ipoteză nu mai puţin profetică, de vre
me ce ea conţine tot programul viitor al lui 
R. Wagner. 

Contribuţia romantică a fost necesară 

pentru a fixa ideile lui Richard Wagner. Ea 
n'a fost însă suficientă. O influenţă nouă, por
nită din scrierile în care L. Feuerbach propu
nea explicaţia antropologică a religiilor, a tre
buit să i se adauge. Autobiografia lui Wagner 
ne spune lămurit ce rol au avut teoriile lui 
Feuerbach în formaţia lui intelectuală, mai 
înainte ca descoperirea sistemului lui Schopen
hauer să-i fi îndrumat gândi.riea pe alte făga
şuri. Wagner citeşte „Lumea ca voinţă şi re
prezentare" abia în 1854. 14

) In 1851, când re
dactează „Opera şi Drama", textul principal 
pentru problema noastră, înrâurirea lui Feuer
bach nu poate fi anulată cu totul, de oarece 
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Wagner întreprinsese cu mai multă insistenţă 
studiul Qperelor acestuia în cursul anului 1849. 
O preocupare care dealtfel, după propria măr
turie a marelui compozitor, ajunge curând să 
slăbească. 1

") Oricare ar fi rămas însă până la 
urmă atitudinea lui faţă de Feuerbach, este si
gur că încel.'1carea lui de a explica miturile prin 
cauze provenind din împrejurările de viaţă şi 

structura mintală a omului păstrează ca un 
ecou din antropologismul lui Feuerbach. Ro
manticii primului ceas nu se aşezau pe acest 
teren şi nu foloseau această metodă. Abia da
că la A. W. Schlegel întâmpinăm un accent 
antropologic, atunci când explică miturile prin
tr' o „umanizare a forţelor naturale". Pentru 
Schelling însă mitul este un produs al dialecti
cei interne a spiritului, independente de condi
ţionările lui psihologice şi istorice. 

Altfel gândeşte Wagner. Desvoltările sale 
pornesc dela constatarea că marea varietate a 
fenomenelor nalurnle trebue să fi umplut de 
nelinişte pe omul primitiv. Pentru a învinge 
această nelinişte, el caută să cuprindă cu min
tea conexiunea fenomenelor, atribuindu-le 
unor cauze pe care fantasia sa le închipue ca 
nişte fiinţe deopotrivă cu sine. In această îm
pr,ejurare trebue căutată origina miturilor şi a 
artei. Istoria miturilor decurge p,aralel cu a 
poesiei şi, în acest larg domeniu, distinge Wag
ner dous. mari varietăţi: păgână şi creştină. 
Mitul creştin a apărut în momentul în care 
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omul resimţind contrastul dintre rigoarea sta
tului şi a legilor şi aspiraţia sa către libertatea 
individuală, a înţeles că satisfacţia acest•eia 
din urmă nu poate fi obţinută decât prin ni
micirea celor dintâiu. Acesta ar fi înţelesul 

mitului lui Christos. ,,Mitul creştin, scrie Wag
ner, s'a incorporat într'o fiinţă umană indivi
duală, care păcătuind împotriva legii şi a sta
tului a suferit o moarte de martir, dar care, 
supunându-se pedepsei, a justificat legea şi 

statul ca nişte neoesităţi externe, deşi primind 
de bună voe mo,artea, le-a anulat în favoarea 
unei nevoi interne de liberare individuală, prin 
mântuire în Dumnezeu". 16

) In drama grecea
scă, întemeiată pe mituril,e respective, mişca

rea generală creşte furtunos până la catastro
fa finală, în timp ce în drama creştină ea des
creşte şi se potoleşte în desgust de viaţă şi în 
acea aspiraţie către moarte, în care Wagner 
înt:iievede sugestia poetică de căpetenie a creş
tinismului. Dealtfel, numai muzica poate reda 
cu adevărat această stingere şi liberare prin 
moarte, care derivă din esenţa creştinismului. 

Unele pagini din „Tristan" pot fi înţeles ca o 
aplicare a acestei teorii. 

Continuând să urmărească desvoltarea 
poesiei, Wagner ajunge să constate decadenţa 
în care a intrat, la un moment dat, vechea 
poesie dramatică bazată pe mituri. Indată ce 
inteligenţa reflexivă a început să predomine, 
fenomenele naturale nu s'au mai înfăţişat fan-

https://biblioteca-digitala.ro



46 Filosofie şi Poesie 

tasiei ca nişte conexiuni unitare. Inteligenţa 

reflexivă descompune întregurile în elemente. 
Ştiinţa „anatomică" modernă înaintează pe căi 
cu totul opuse vechei poesii a popoarelor şi 

ajunge, în cele din urmă, să denunţe miturile 
lor ca pe nişte simple superstiţii copilăreşti, 

demne în toate privinţele a fi abandonate. Ex
presia artistică a acestor noui condiţii este ro
manul modern. In timp ce drama mitică înfă

ţişa pe om ca o unitate care se desvoltă orga
nic din propriile lui temelii, romanul îl evocă 
în dependenţa lui de mediu (o aluzie la realis
mul unora dintre scriitorii contimporani). Ro
manul îndrumează deci poesia către politică şi 

jurnalism şi, în chipul acesta, îi pregăteşte 

moartea. Salvarea nu poate veni decât dela 
reîntoarcerea la mituri. Nu însă către miturilie 
creştinismului, pe care Wagner îl învinueşte 

de a fi desrădăcinat popoarele moderne din te
renul natural al intuiţiilor lor despre lume. 
Preferinţa lui Wagner este evidentă, când 
aminteşte de miturile popoarelor germanice 
care, în tocmai ca cele greceşti, desvoltă din 
intuiţii ale naturii figurile zeilor şi el."o,ilor săi. 

In tot cazul, într'o inspiraţie poetică sprijinită 
pe mituri întrevede Wagner posibilitatea unei 
restauraţii a poesiei în epoca noastră. 

Relaţiile intelectuale dintre Wagner şi 

Nietzsche au fost adeseori expuse. Cum însă 
desvoltarea modernă a problemei miturilor n'a 
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format niciodată, după câte ştim, obiectul unei 
cerc-etări speciale, felul în care teoria miturilor 
s'a transformat în trecerea dela marele com
pozitor şi poet la apologistul lui, a rămas ne
precizat. Chiar o monografie atât de completă 
ca acea a lu~ Ch. Andler nu ne spune nimic în 
această privinţă, cum de altfel nu aminteşte 

nici lunga filiaţie romantică la capătul căreia 
se găs,eşte teoria nietzscheană a mitului. Totu
şi, când spre sfârşitul „Naşterii Tragediei", se 
dau unele desvoltări ideii despre importanţa 

mitului tragic, autorul exprimă păreri care îşi 

au strămoşii lor. Faptul că Nietzsche proclama 
mai cu seamă isvoarele antice ale gândirii sale, 
a făcut cercetarea mai puţin atentă la moti
vele ei romantice. Interesul expunerii între
prinse până acum stă deci şi în punerea în lu
mină a fundamentului romantic pe care autorul 
,,Naşterii Tragediei" îşi construeşte teoria sa. 

Continuând pe romantici şi pe Wagner, 
Fr. Nietzsche dă totuşi problemei o orientare 
personală, asup~a căreia se cuvine a fi lămu
riţi. Trebue astfel arătat că încă pentru un 
Wagner, mitul avea o valoare epistemologică. 

Desvoltând o vedere a lui Vico, a cărei vitali
tate nu slăbise dealungul prelucrării ei roman
tice, mitul este şi pentru Wagner, în primul 
rând, cunoaştere, o intuiţie asupra lumii şi vie
ţii care trebue cântărită după conţinutul ei de 
adevăr. Numai judecând astfel putea Schelling 
să afirme că mitul este veriga de legătură clin-
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tre filos-ofie şi poesie. Finalitatea epistemolo
gică a artei, scopurile ei de cunoaştere, era o 
idee foarte tenace. Nici romanticii, nici Wag
ner n'au reuşit s'o înfrângă. Abia Nietzsche is
buteşte să depăşească această veche şi dura
bilă tradiţie. P,entru el, arta este o funcţiune a 
vieţii, nu a cunoaşterii. Oamenii creiază artis
tic pentru a se ajuta să trăiască, nu pentru a 
pătrunde mai adânc în adevărul lucrurilor sau 
pentru a cuprinde intuitiv legăturile dintre ele. 
Teoriile lui Nietzsche asupra mitului tragic nu 
sunt decât o aplicare a acestor' principii mai 
generale. In adevăr, ne spune Nietzsche, când 
Grecii au luat cunoştinţă, cu ocazia experien
ţelor lor dionisiace, de fragilitatea principiului 
individuaţiei, de uşurinţa cu care mărginita 

formă individuală se poate desface pentru a 
intra în marea şi furtunoasa unitate a vieţii, 

ei au găsit mijlocul de a se salva prin cont,em
plaţia apollinică a unei "lumi de forme liniştite. 

Tragedia greacă este produsul acestei subli
mări a groazei de viaţă în încântare pentru 
aparenţele ei. ,,Mitul tragic nu poate fi înţeles 

decât ca o transformare imaginativă (Verbild
li;chung) a înţelepciunii dionisiace prin mijloace 
apollinice de artă". 17

) Mitul conţine în sine 
aspiraţia de a te dărui aparenţei şi pe aceea 
de a o depăşi prin pierderea în unitatea nedi
ferenţiată a vieţii. După cum ascultând o diso
nanţă muzicală dorim s' o auzim şi, în acelaşi 

timp, năzuim -dincolo de ea, către armonia per-
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.f ectă, tot astfel soarta tragică a eroului mitic 
ne reţine cu plăcerea pentru aparenţele ei, în' 
care se amestecă sensaţia dureroasă, dar şi 

voluptatea profundă a presentimentului unei 
vieţi mai largi, în care ace:ea mărginită a 
er-oului urmează să se desfacă şi să se ns1-
pească. Dacă, în sfârşit, Nietzsche doreşte o 
restaurare a miturilor, împrejurarea se ex
plică prin nevoia de a produce restabilirea 
acelui sentiment metafizic al vieţii, fără de 
ca!"e nu numai poesia unei epoci, dar întreaga 
ei cultură, ajung a fi lipsite de orice forţă 

creatoare şi de orice unitate. Moştenirea raţio
nalistă a socratismului a dus pretutindeni, în 
civilizaţia noastră, Ia acest rezultat. Anarhia 
fantasiei artistice şi a culturii moderne în gene
re, deschise tuturor influenţelor şi lipsite de 
orice originalitate, nu este decât efectul final 
al desrădăcinării metafizice a omului şi al fe
nomenului corelativ al dispariţiei oricărui mit. 
De aceea Nietzsche salută ca un semn preves
titor de bine, nu numai pentru poesia ţării lui, 
dar şi pentru întreaga ei cultură, restaurarea 
miturilor tragice prin noua dramă a lui Wag
ner. ,,Nimeni să nu creadă, scrie Nietzsche, că 
spiritul german şi-a pierdut pe veci patria sa 
mitică, atât timp cât mai înţelege limpede gla
sul păsărilor care îi povestesc de acea patrie. 
Intr'o zi se va trezi, după lungul lui somn, în 
toată prospeţimea dimineţii şi atunci va ucide 
balaurii, va nimici piticii vicleni şi va deştepta 
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pe Briinnhilda. Lancea lui Wotan însăşi nu va 
putea să-i închidă drumul". 18

) 

Există poate unele şovăiri în concepţia lui 
Nietzsche. Amintiri din înţelegerea mitului ca 
o formă a cunoaşterii se amestecă şi în scri
sul său, ca de pildă atunci când îl defineşte 

drept o „imagine concentrată a lumii" sau ca 
o „abreviatură a fenomenelor". 1n mod gene
ral însă, şi reliefând mai cu seamă ceeace este 
nou în concepţia sa, se poate spune că odată 

cu Nietzsche se produce o desintelectualizare 
a mitului, înţeles acum ca terenul fecund al 
artei şi culturii, ca o putere a vieţii şi creaţii. 

Aceasta nu înseamnă însă că odată cu noua 
concepţie, foarte răspândită printre poeţii şi 

_gânditorii contimporani, mitul a pierdut ve
chiul său rol de a mijloci între filosofie şi poe
sie. Se poate chiar spune că acest rol a fost 
abia acum mai bine înţeles şi mai adânc înt·e
meiat. Căci atâ-ta vreme cât miturile nu: erau 
concepute decât ca reprezentarea simbolică 

sau alegorică a unor adevăruri, nu se vedea de 
ce expresia directă şi mai adecuată a acestora 
din urmă, aşa cum ne-o oferil. filosofia însăşi, 

n'ar lua locul vechei fantasii mitice, facultate 
întrecută şi demnă de a fi eliminată. Faţă de 
acest mod de a gândi care se impunea unui 
Hegel, Nietzsche ne arată că mitul nu este o 
formă mai veche a spiritului omenesc, ci una 
a cărui valoare rămâne permanentă. El este 
terenul din care puterea de creaţie a vieţei 
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îşi trage necontenit seva. Pe de altă parte, 
după noua teorie, ceeace mitul implică nu sunt 
idei1 ci trăiri metafizice. ln adâncul lui se cu
vin a se recunoaşte nu concepţii ale raţiunii, 
ci experienţe ale subconştientului metafizic. 
Pentru Nietzsche, mitul ne pune în contact cu 
substratul metafizic al realităţii, chiar dacă el 
nu poate fi tradus în idei clare despre firea 
fenomenelor şi a legăturilor dintre ele. Impli
caţiile filosofice ale mitului sunt astfel cu atât 
mai adânci, cu cât au mai putinţă nevoe să se 
desvoHe în limpezi vederi intelectuale. Pentru 
scopurile acelei întrepătrunderi atât de intime 
între filosofie şi poesie, încât niciuna din ele 
n'are nevoe să-şi asume modurile proprii ale 
celeilalte, felul în care înţelege Nietzsche ro
lul posibil al miturilor, este deosebit de pre
ţios şi trebue păstrat ca un câştig al cercetării. 
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Poesia filosofică a existat cu mult înain
tea teoriei poesiei filosofice. Mult mai înainte 
ca speculaţ~a modernă să fi disputat poe
siei un loc pe care declara a-l putea ocupa mai 
bine, poeţii au întregit viziuni de totalitate a 
lumii şi au găsit în fantasia lor un mijloc de a 
pătrunde în misterul lucrurilor şi al legăturilor 
dintre ele. Parmenide, Heraclit şi Pitagora au 
fost în acelaşi timp filosofi şi poeţi. Asociaţia 

aceasta s'a păstrat multă vreme şi istoria gân
dirii ne înfăţişează, aproape în toate epocele, 
cazun m care cugetătorii au recurs la forma 
exprimării poetice. Se cuvine totuşi a face o 
deosebire între filosofii cari au adoptat forma 
poetică şi poeţii cari au filosofat. Oricine simte 
că Parmenide şi Sofocle nu aparţin aceleiaşi 

categorii. Dealtfel, pentru a delimita cu stric
teţe domeniul poesiei filosofice, trebue să ne 
impunem a nu confunda poesia filosorfică cu 
ceeace poate apărea ca reflecţie filosofică în 
cuprinsul oricărei poeme. Monologul lui Ham
let care începe cu întrebarea „A fi ori a nu 
fi?" nu alcătueşte o simplă pagină de medita
ţie filosofică decât izolată din întregul care o 
conţine. Considerată în acest întreg, ea ne 
apare ca un element de caracterizare a erou-

https://biblioteca-digitala.ro



I·oesia filosofică 53 

lui, ca un mijloc de întegrare a figurii sale psi
hologice. Tot astfel lungile disertaţii asupra 
unor probleme ale gândirii, atribuite lui Set
tembrini şi Naphta în romanul „Der Zauber
berg" al lui Thomas Mann, cu tot marele lor 
interes speculativ, nu sunt, din punct de ve
dere literar, decât mijloace care ajută evoca
rea mai completă şi mai adâncită a caractere
lor respective. Poetul se foloseşte de ele în ca
litatea sa de creator de viaţă. In domeniul li
rismului, există deasemeni momente refexive 
care îndeplinesc rolul de a întări şi de a da 
perspectivă expresiei lirice a sentimentulu1. 
Astfel, când Eminescu, în Scrisoarea I, după ce 
evocă lumina !unei şi farmecul ei, purcede la 
meditaţia care începe cu versul: ,,La 'nceput 
pe când fiinţa nu era, nici nefiinţă", cuprinsul 
gândurilor interesează nu numai prin valoarea 
lor filosofică, dar şi prin faptul că asociat cu 
ele, sentimentul poetului urcă el însuşi o treap
tă, căpătând o resonanţă mai vastă şi un nimb 
august. Versurile acestea sunt citate adeseori 
pentru a ilustra aşa numita filosofie a lui Emi
nescu. Ele trebuesc însă citite şi reţinute în 
ansamblul din 1care fac parte şi în care îndepli
nesc funcţiunea certă de adâncire a sentimen
tului liric. 

Precizarea domeniului poesiei filosofice 
are însă nevoe şi de alte limitări. Trebue, în 
adevăr, limpede deosebit între intenţia poetu
lui de a co,rtwnica o idee şi aceea care nu con-
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sideră ideea decât ca un resort al vieţii emo
tive. lntocmai ca orice aspect al naturii sau al 
vieţii interioare, ideile pot şi ele; să devină ma
terialul creaţiei poetice. Sunt poeţi cari cântă 
iubirea, natura sau moartea; alţii însă ideile 
lor despre iubire, moarte sau natură. Unii por
nesc dela experienţa acestor realităţi, alţii de
la reflecţia cu privire la ele. Cine compară pe 
Heine şi Verlaine cu Vigny şi Leopardi are 
prilejul să deosebească între două atitudini 
poetice deosebite, dintre care una este naivă 
şi cealaltă reflexivă. Faţă de aceştia din urmă, 
poeţii filosofi, în sensul mai special care se 
poate da acestei categorii, sunt aceia cari nu 
ajung să topească mediaţia reflecţiei în ime
diatitatea sentimentului, ci păstrează reflecţia 

ca reflecţie, gândind şi îndoctrinând, în loc să 
închipue şi să cânte. Noţiunea adevăratei 

poesi~ filosofice este astfel mai mult un concept 
negativ, rezultatul unei opriri a procesului poe
tic din desfăşurarea lui către ţintele care tre
bue să-i rămână proprii. S'ar putea spune că 
nu rămân filosofi decât scriitorii cari nu isbu
tesc să ajungă cu adevărat poeţi. 

Nu se poate face deci o mai mare greşeală 
decât a confunda între poemele care exprimă 
idei cu intenţia deliberată de a îndoctrina şi 

acelea care le sugerează, fără să le exprime 
sau fără să le exprime în întregime. Aci apare 
însă marea deosebire dintre poemele didactice 
şi cele simbolice. Din rândul acelora fac parte 
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alături de amintitele poeme ale antichităţii 

greceşti, ,,De rerum natura" a lui Lucreţiu, 

,,Das Ideal und clas Leben" sau „Die Kiinstler" 
ale lui Schiller şi unele mai noui ca „Le Bon
heur" şi „La Justice" de Sully Prudhomme. 1n 
toate acestea este indiferent dacă poetul ma
nifestă propriile lui idei, cum era cazul pentru 
pre-soaatici sau dacă ei pornesc dela o doc
trină constituită, aşa cum făcea Lucreţiu sau 
Schiller, care turnau în formă poetică viziunea 
despre lume a lui Epicur sau Kant. 1n toate 
aceste împrejurări, important ramane faptul 
că poetul nu înfăţiş,ează atât sensaţii şi imagini, 
cât o materie de idei, pe care isbuteşte de alt
fel s'o însumeze uneori destul de adânc, încât 
să devină un eveniment puternic al subiectivi
tăţii sale. Limitele prea înguste ale didacticis
mului filosofie sunt depăşite atunci şi inspira
ţia poetului este restituită, dincolo de intenţia 
lui, adevăratei trepte poetice. Uneori această 

materie de idei nu pr,o-vi.ne din sfera specula
tivă a metafizicei sau moralei; ci din aceea a 
ştiinţelor experimentale. Când, către sfârşitul 

veacului trecut, J-M. Guyau pleda pentru 
drepturile unei poesii ştiinţifice, el arăta cât 
are de câştigat poe~ia din cuceririle astrono
miei, ale fizicei sau biologiei. 1

) Creaţia poeti
că a secundat la Guyau teoria şi astfel poeme 
ca „L'Analyse spectrale" sau „Les etoiles fi
lantes" sunt prelucrările lirice ale unui mate
rial furnizat de ştiinţe. 
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Un tip poetic cu totul felurit este acela în 
care conţinutul de idei este latent şi neformu
lat sau neformulat în întregime. Evident, atunci 
când considerăm pe „Faust" al lui Goethe 
sau pe „Cain" al lui Byron, întâmpinăm o 
mulţime de idei exprimate, maxime de mare 
profunzime care şi-ar putea găsi locul şi care 
şi-l găsesc de fapt în numeroase tratate de 
etică sau metafizică. Totuşi, o·ricine surprinde 
deosebirea dintre „Faust" şi „De rerum natu
ra". Numai cel din urmă dintre acestea merită 
nu].11el,e de 11 didactic", cu toate accentele auten
tic poetice pe care le cuprinde. Numai el in
tenţionează comunicarea unei doctrine şi n'are 
decât un conţinut manifest de idei. ,,Faust" 
este însă, în primul rând, prezentarea unui 
destin omenesc, din care se poate desprinde 
un sens general, capabil a fi convertit, printr'o 
acţiune posterioară contemplaţiei, în formula
re abstractă. Motivul lui „Faust" nu este ideo
logic, ci epic şi dramatic. lnţelesul ideologic al 
acestui motiv trebue abia refăcut din indica
ţiile textului şi din desvoltarea generală a ac
ţiunii. Dacă operii lui Goethe, întocmai ca şi 

aiceleia a lui.Lucreţiu, i s';i. atribuit uneori ca
lificarea de „poem filosofie", atributul aces
ta rezultă d'in motive cu totul felurite. Căci în
timp ce despre 11 De rerum natura" se poate 
vorbi ca de poemul unei filosofii, în cazul lui 
,,Faust" poate fi mai bine vorba despre filoso
fia unei poeme. Clasicismul în veacul al XVIII-

https://biblioteca-digitala.ro



l'c1esia filosofică 57 

lea reprezintă în domeniul care ne interesează 
mai cu seamă tipul poemei filosofice didactice. 
Compoziţii ca „Discours sur l'homme", ,,Poe
me sur la loi naturelle" şi „Poeme sur le desas
tre de Lisbonne" de Voltaire sunt expuneri 
doctrinare în versuri. Chiar dacă, pe alocuri, 
ele ajung a fi însufleţite de adevărate accente 
lirice, intenţia lor şi principalul lor interes nu 
rămâne mai puţin comunicarea unei doctrine. 
Altul este însă cazul unor poeme ca „Les pau
vres gens" sau „Le Crapaud" de V. Hugo. 
Ceeace ni se ofer-ă aci sunt în primul rânid 
imagini şi sentimente, nu idei. Ideea se consti
tue cu toate acestea, dar numai ca un mod spe
cial de adâncire a viziunii. S 'ar spune că poe
tul nu porneşte dela o idee, pe care vrea s'o 
comunice într' o intenţie deliberată, ci o găseş
te în drumul său şi se mulţumeşte s'o sugereze. 

Am arătat, în altă parte, ce motive susţin, 
ideea unei poesii filosofice. Convingerea că 
progresele moderne ale speculaţiei periclitea
ză poesia, impunea ac;esteia silinţa de a se 
în~lţa la demnitatea ei. Dealtfel, chiar mai 
înainte ca Hegel să dea alarma cunoscută, es
te probabil că spiritele cultivau părerea că fi
losofia este o formă superioară de manifestare 
şi că, prinurmare, poesia se înobilează atin
gând condiţia ei. Dintr'o astfel de stare de spi
rit trebue să fi apărut lungul poem didactic 
„Essay on Man" al leibnizianului Pope. Astăzi 
în~ă oricine îşi dă seama că poesia pierde mai 
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de grabă din depăşirea proprii ei condiţii. Da
că poemele filosofice didactice păstrează o va
loar,e poetică, lucrul se întâmplă în ciuda di
dacticismului lor. Trebue deci să privim cu re
zerve un aforism ca acela al lui Fr. Schlegel: 
„Cu cât poesia devine mai mult ştiinţă, cu atât 
dvine şi mai mult artă" 2

). Dacă sentinţa lui 
Schlegel trebue înţeleasă în direcţia preconi
zării inspiraţiei didactice, căreia dealtfel îi 
arătase şi altă dată preferinţa sa "), ea este 
fără îndoială falsă. Cu cât devine mai mult 
ştiinţă, poesia devine mai puţin artă. Adevă

rata poesie se sufocă în impasul didacticismu
lui. Tipul poesiei simbolice rămâne într'aces
tea mult mai valid, pentru că nu provoa.că în 
aceiaşi măsură mutaţia atitudinii contemplati
ve în atitudine de cunoaştere. Cine citeşte pe 
,,Faust" sau pe „Cain", ,,Prometheu deslăn

ţuit" al lui Shelley sau „Le Satyre" al lui Hu
go, nu ia cunoştinţă despre anumite vederi asu
pra omului şi a vieţii, aşa cum ax face-o stră

bătând „Tratatul despre pasiuni" al lui Des
cartes sau „Etica" lui Spinoza. Ideile care se 
degajează în cele din urmă din simbolurile 
poemelor amintite se formează în noi aşa cum 
se pot cristaliza din experienţele vieţii. Este 
drept a spune apoi că toate aceste poeme sunt 
depozitarele unei înţelepciuni, nu ale unei doc
trine. Să mai observăm că tipurile de poesie p.e 
care încercăm să le stabilim aci, nu apar mai 
niciodată în forme cu totul pure. Mai cu sea-
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mă meditaţiile lirice ale romanticilor sunt rare 
ori libere de infiltraţii didactice. Nici Lamarti
ne, nici Vigny, nici Hugo nu sunt totdeauna 
străini de intenţia de a îndoctrina. Un curent 
de didacticism, provenit din moştenirea clasi
că, trece şi prin marile lor poeme. 

Tl"ebue, în fine, adăugat că pentru a expri
ma conţinuturile cele mai înalte ale spiritului, 
poesia n'are n;evoe să formuleze o doctrină, 

aşa cum face speţa ei filosofie-didactică, nici 
chiar să întrebuinţeze simboluri, aşa cum apar 
în celălalt tip distins de not Adevărata poesie 
este purtătoarea unui sens universal, chiar 
atunci când nu-l explicitează în formulare 
doctrinară şi chiar când nu-l sugerează prin
tr'un simbol. Ridicându-se din rădăcina abso
lută a spiritului, po,esia este o manifestare pa
ralelă cu filosofia. Aceleaşi conţinut spiritual 
poate fi regăsit şi în una şi în alta, fără ca cea 
dintâiu să-şi asume chipul de exprimare al ce
lei din urmă sau să-l impună spiritul~ prin
tr'un simbol concret. Romanticii au afirmat 
uneori conştiinţa acestui paralelism. Astfel, 
Lamartine .în a doua prefaţă a culegerii „Pre
mieres meditations poetiques", exprimă „con
vingerea fermă şi nesguduită că Dumnezeu este 
ultimul cuvânt al tuturor lucrurilor şi că filo
sofiile, întocmai ca poesia, nu sunt decât ma
nifestările mai mult sau mai puţin complete ale 
raporturilor noastre cu Fiinţa infinită".') Ideea, 
în formă modificată, apare odată şi sub pana 
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lui Hugo. In adevăr, într'unul din capitolele 
cărţii consacrate lui W. Shakespeare, Hugo 
notează la rândul lui: ,,Poesia şi ştiinţa (sic!) 
au o rădăcină abstractă. Ştiinţa desvoltă din 
ea capodopere de metal, lemri, fo,:; sau aer, 
maşină, navă, lo•comotivă, aeroscafă; poesia 
scoate capodope,11e de carne şi oase (!), ,,Ilia
da", ,,Cântarea Cântărilor", ,,Romancero", 
.,Divina Comedie", ,,Macbeth". Nimic nu de
şteaptă şi nu prelungeşte mai mult uimirea vi
sătorului decât aceste exfoliaţii misterioase 
ale abstracţiunii în realităţi aparţinând îndoi
tei regiuni, una exactă şi cealaltă infinită, a 
cugetării omeneşti" 5

). Insemnarea lui Hugo 
are aerul unui auto-comentar. In adevăr, în 
poema „Plein-Ciel", publicată la finele primei 
serii a „Legendei Secolelor", Hugo folosise 
mitul „aeroscafei", al navigaţiei aeriene, pen
tru a simboliza înaintarea victorioasă a spiri
tului, desfacerea lui din vechile legături mate• 
riale. Ceeace Hugo nume1te ,,,exfoliaţia" spiri
tului în regiunile paralele ale ştiinţei şi poe
siei, justifică folosirea uneia din creaţiile ştiin

ţelor ca un simbol poetic. Hugo pare deci a 
nu concepe expresia conţinuturil;or spirituale 
în poesie decât prin intermed'iul simbolu,rilor, 
cărora, împreună cu toţi romanticii, le dă fo
losinţa cea mai largă. Este ştiut însă că sim
bolurile poetice aparţin şi ele mai multor va
rietăţi şi că acele ale lui Hugo nu sunt poate 
cele mai bune. Simbolurile l11i Hug,o sunt ade-
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seori simple alegorii. Simbolul „aeroscafei" 
face parte din această ,categorie. 

Conştiinţa c,ontimporană afirmă într'aces
tea putinţa poesiei de a vehicula intuiţiile sup
reme ale spiritului, chiar fără intermediul sim
bolurilor, necum al formulărilor didactice. 
Chiar într'un cântec atât de simplu, ca „Chan
son d'automne" al lui Verlaine, 

Et je m'en vais 
Au vent mauvais 
Qui m' emporte 
De ~a, de la 
Parei! a la 
F euille morte. 

un cercetător ca G. Simmel recunoaşte expre
sia poetică a unui sentiment de viaţă cu rădă
cini metafizice, al acelui chip al omului modern 
de a se resimţi pe sine ca o simplă devenire, 
fără nicio realitate substanţială, ilustrat şi de 
sculptura impresionistă a unui Rodin. Excesul 
conştiinţei heraklitiene, şi-ar găsi în cântecul 
lui Verlaine o expresie tot atât de autorizată 

ca în anumite filosofii moderne ale devenirii0
). 

Fără îndoială, astfel de exageze ale unor 
creaţii literare care, în mintea autorilor, pă-

1eau atât de îndepărtate de orice intenţii teo
retice, cuprind ceva pedant şi repulsiv. Toată 
lumea este astăzi de acord că poesia n'are 
nevoe să trezească grave concepţii ale spiritu-
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lui şi că menirea ei este pe deplin realizată, 

dacă ne-a vrăjit o faţă mai nouă a lucrurilor 
şi ne-a făcut să vibrăm sentimental mai puter
nic. Dar cine examinează acest răsunet afectiv 
cu mai multă atenţie, nu poate să nu recunoa
scă şi semnificaţia lui absolută. O notă de re
verenţă şi de fervoare, aşa cum nu se poate 
produce decât în atingere cu sensurile univer
sale ale lumii şi vieţii, se amestecă în emoţiile 
poetice mai înalte. Experienţa poesiei deschide 
perspective către viaţa supremă a spiritului. 
Dacă nu ne pricepem să le recunoaştem, în
cântarea poetică nu se mai deosebeşte prin 
nimic de satisfacţiile cele mai grosolane. Poe
sia n'are deci nevoe nici să adopte atitudinele 
doctrinarului şi nici char să manevreze smbolu-: 
ri dificile. Expresia ei autentică este suficientă 
pentru a prilejui,experi€-nţde spirituale supreme. 

Este meritul lui Edgar Poe de a fi recu
noscut că lirismul poate aspira la expresia ab
solutului, chiar fără să întrebuinţeze catego
riile poes~ei fi1osofice. In „Principiul poetic", 
un text ,care se află la baza poeticei mai noi, 
Poe asvârlă o săgeată împotriva „ereziei di
dactice", potrivit căreia obiectul inspiraţiei 

poetice ar fi un adevăr de ordin moral. Poe 
denunţă cu energie „deosebirile abisale între 
modul de acţiune al adevărului şi poesiei", re
cunoscând totuşi acesteia din urmă un conţinut 
transcendent, de vreme ce el nu se resalvă 

,,nici în privelişti, nici în sunete, nici în par-
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fumuri, nici în colori". lntr'o notaţie de spirit 
platonician, Poe distinge în cele mai multe 
emoţii poetice sau muzicale o notă de durere, 
provenind din „incapacitatea noastră de a po
seda de îndată, complet şi pentru totdeauna, 
acele divine bucurii extatice pe care, prin in
termediul poesiei şi muzicei, nu le dobândim 
decât în fulgerări scurte ş(j_ nelămurite" 7). Multă 
vreme a rămas o problemă deschisă întreba
rea cărei categorii spirituale mai largi putem 
să-i subsumăm experienţa poetică, în felul în 
care a definit-o Edgar Poe. Ne fiind cunoştin
ţă şi, prin urmare, aşa numita „poesie mosofi
că" rămânând un concept fals şi adulterat, cum 
se cuvine să concepem experienţa transcenden
tului pe care poesia o mijloceşte? 

H. Bremond a dat acestei întrebări un ră
sunător răspuns. In „Priere et Poesie", Bre
mond a definit poesia ca o varietate a misticei, 
a vieţii religioase mai adânci. lnţelegerea misti
cei prin subsumare la poesie~ spune Bremond, 
a fost a,deseori folosită de psihologi. TeiaTeti
cieni ai vieţii religoase ca Grandmaison, Mare
chal sau Sharp au pus bine în lumină analogiile 
dinfre inspiraţie şi intuiţia mistică a prezenţei 
divine. Bremond crede acum a putea inversa 
priocedeul, făcând din poesie o formă specială 
în sfera mai largă a vieţii religioase. Şi aceasta 
cu atât mai bune motive cu cât mărturiile mis
ticilor prezintă o bogăţie de detalii, o profunzi
me a introspecţiei pe care ram ori o manifestă 
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mărturiile poeţilor 8
). Inţelegerea poesiei ca o 

formă a misticei ne duce departe de etapa ro
mantică în care un Victor Hugo afirma: ,,cine 
spune poesie spune filosofie şi lumină" 0

). Con
cepţia lui Bremond nu este însă tot atât de 
excesivă ca aceea a „poesiei filosofice", pe ca
re, în ritmul dialectic al temelor, trebuia s'o, în
locuiască? Răspunsul afirmativ la această în
trebare n'a întârziat să apară. Căci există o 
„poesie religioasă", după cum există o „poesie 
filosofică". Există adică o poesie care foloseşte 
motive ale vieţii religioase, de pildă vechile im
nuri ale unui Thomas de Celano sau Jacopone 
da Tocii. Există apoi poeme care desvoltă sim
boluri ale vieţii religioase: ,,Eloa" de Vigny sau 
„La Fin de Satan" a lui Hugo. Dar există şi o 
poesie în care implicaţiile ei absolute nu se tra
duc nici în formulare filosofică, nici în formu
lare religioasă şi nici în simboluri care semni
fică experienţe din aceste două regiuni. Fiorul 
pe care această poesie îl decătuşează nu are 
altă legătură cu viaţa religioasă decât aceea 
care rezultă din faptul că ambele se ridică din 
aceiaşi rădăcină absolută. ,,Există o analogieJ 
scrie J'. Segond, între puterile sufletului care se 
exprimă prin poesia pură şi acele ale vieţii: re
ligioase imediate" 10

). In acelaşi fel Pietro Mig
nosi, un gânditor italian de inspiraţie catolică, 

foarte legat de gândirea lui Bremond, socoteşte 
că dacă poesia trebue apărată de asimilarea cu 
filosofia, de vreme ce una e revelaţie, în timp 
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ce cealaltă este îndoială şi critică, ea nu se 
cuvine mai puţin a fi ferită şi de asimlarea cu 
religia. Fără îndoială, observă Mignosi, poesia 
este un act religios, dar nu unul care aduce re
velaţia adevărului, ci numai a aparenţei adevă
rului. ,,Revelaţia lui Dumnezeu este adevăr; 

adevăr absolut. Revelaţia omului, care este 
poesia, este ca şi adevărul" 11

). Nu putem totuşi 
subscrie la aceste limitări ale lui Mignosi, căci 
dacă poesia este revelaţie, ea nu poate fi reve
laţia unei simple aparenţe a adevărului. Apa
renţa aparţine suprafaţei lucrurilor. Revelaţia 

poartă însă asupra unui fond adânc, ascuns de 
aparenţe. Cum poate exista deci o revelaţie a 
aparenţei? Conceptul despre poesie al lui Mig
nosi mi se pare cu totul contradictoriu. Carac
teristic rămâne într'acestea faptul că încercă

rile de a diferenţia poesia de religie n'au lipsit 
în cuprinsul curentului bremondian, deşi el por
nise dela identificarea lor. Dar aceste diferen
ţieri rămân mai mult sau mai puţin vagi şi ne
satisfăcătoare, atâta timp cât nu înţelegem că 
adevărata poesie conţine o „implicaţ~,e" abso
tă, deopotrivă cu filosofia şi religia şi că, numai 
datorită acestui fapt, ea pare a fi când o varie
tate religioasă, când una filosofică. Aceiaşi îm
prejurare ne explică de ce putem desvolta „im
plicaţiile" poesiei când într'o direcţie, când în
tr'alta, tălmăcind conţinutul ei adânc fie în ter
meni filosofiei, fie în termeni religioşi. 

* * * 
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Interesante consideraţii a consacrat poesiei 
filosofice P. Cerna, într'o lucrare puţin cunos
cută. ln teza sa de docto·rat, poetul devenit 
discipol al esteticianului Volkelt, distinge şi el 
între poesia care ,exprimă ide~ şi aceia care le 
figurează simbolic, rezervând însă locul pre
eminent acesteia din urmă. Volkelt însuşi se 
ocupase de poesia filosofică, precizând că ideile 
pot dobândi valoare poetică în măsura în care 
sunt destul de însumate de poet, încât să fii de
venit experienţe afective (gefiihlsmăssige Erleb
nisse) 12

). Ideile poetului, arătase Volkelt, au 
ieşit din faza cercetării şi rt diJScuţiei, integrân
du-se într'o sigură posesiune spirituală. Reface
rea acestui drum în sens invers, retrogadarea 
către discuţie, analiză şi fundare teoretică pri
mejdueşte siguranţa şi voiciunea creaţiei poe
tice. Poesia de idei ne satisface dealtfel cu atât 
mai mult cu cât forma abstractă este înlocuită 
cu forma sensitiv-intuitivă. lnlocuirea aceasta 
isbuteşte în grade felurite. ,,Manfred" sau 
„Cain" de By11on sunt mai abstracte decât 
,,Hymnen an die Nacht" de Novalis, unde gân
direa s'a absorbit în întregime în elementul 
ilogic al sentimentului. ln propria operă a lui 
Goethe, putem constata acelaşi proces în tre
cerea dela „Metamorfozele plan telor", la „Gren
zen cler Menschheit", .,Prometehus", ,,Wanderers 
Sturmlied", etc. 13

) Faţă de aceste rezultate. ale 
cercetării lui Volkelt, acele ale elevului său re-
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prezintă fără îndoială o îmbogăţire a detaliilor, 
dacă nu a principiilor. 

Cerna recunoaşte că poetul poate pomi şi 

dela idee, aşa cum a făcut Schiller altă dată, 

după trecerea sa prin doctrina kantiană, pe 
care însă s'a priceput s'o contopească cu intui
ţiile fantasiei. Adevărul este că poeţi dintre 
cei mai mairi, Leopardi sau Byron, exprimă 

uneori idei fără niciun înveliş sensibil. Totuşi, 

,,meditaţia nudă, lipsa intuiţiilor fantasiei sunt, 
cu rare excepţii, semnul unei cugetări poetice 
didactice sau mediocr,e" "). Poetul nu trebue 
intr'acestea să se ţină departe de rezultatele 
mai noui ale filosofiei şi ştiinţelor. In lucrarea 
de îndepărtare a limitelor cunoştinţei ies la 
iveală raporturi noi dintre om şi natură, pline 
de rod pentru inspiraţia poetică. Feluritele va
lori omeneşti în tocmesc apoi un organism soli
dar, încât progresul unora aduce un influx de 
viaţă nouă pentru restul celorlalte. Dealtfel, 
ideile poetului nu trebuesc să fie totdeauna ale 
filosofiei sau ştiinţei contimporane. Apoi, chiar 
când le împrumută, ele trebuesic să devină bunul 
său, până la punctul în care se convertesc 'în 
sentimente proprii. Adevărul obiectiv al ideilor 
este poeticeşte irelevant. Ideile în poesie dobân
desc o putere internă constrângătoare numai 
atunci când ni se vestesc în ele „adevărurile 

inimii poetultti.". Căci emoţia are în poesie un 
incontestabil primat asupra inteligenţii şi voin
ţei, chiar în poesia filosofică. Acest coeficient 
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afectiv al gândirii poetice se manifestă mai în
tâiu în forma ei ritmic-muzicală, în acel factor 
iraţional care. se adaugă peste cuprinsul inte
lectual al cuvintelor şi însoţeşte întreaga cone
xiune a ideilor. Cerna recunoaşte, cu alte cuvin
te, aşa numîtul fenomen al „poesiei pure", deşi 
concluziile pe care le extrage de aci sunt destul 
de neaşteptate. Căc~ din faptul că adevărata 
poesie este însoţită de un. element iraţional, 

care lipseşte poesiei didactice, nu r,ezultă nici 
decum că cea dintâiu rezistă mai bine la trans
punerea ei în proză. Este totuşi ceeace afirmă 
Cerna, în ciuda tuturor aparenţelor. Caracte
r! iraţional al poesiei, fiind legat de forma ei 
ritmic-muzicală, dispare cu totul în transpune
rea prozaică. Mai multă dreptate are traducă
torul imnului prometeian al lui Goethe, când 
afirmă că deşi poemele didactice pot fi mai 
uşor traduse într'o limbă străină, totuşi numai 
cele bogate în elemente iraţionale pot lucra 
asupra sufletului traducătorului ca un produs 
al naturii şi îl pot determina la o creaţie per
sonală. 

Ideile pot degaja sentimente, continuă Cer
na, chiar în formularea lor directă. Deplină în
dreptăţire poetică dobândesc însă ele numai 
atunci când sunt aduse într'o intimă întrepă

trundere cu intuiţiile fantasiei, pe care dealtfel 
le pot face mai vii printr'un fel de acţiune de 
„ricoşeu". Dar problema capitală în faţa căreia 
trebuia să se oprească Cerna era aceea a rolu-
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lui pe care ideile şi-l pot asuma în procesul sim
patiei estetice (Einfiihlung), la clarificarea că
ruia Volkelt şi întreaga lui şcoală au adus nu
meroase c,ontribuţii. Cum sprijină deci ideile 
simpatia estetică? Mai întâiu graţie faptului că 
felul distins sau josnic al unor idei îl transpor
tăm şi asupra aparenţei persoanelor care le 
pronunţă. lntr'un mod ni-l închipuim pe Faust, 
altfel pe Mephisto şi această în bună pa.te din 
pricina gândurilor atribuite lor de către poet. 
Ideile exprimă apoi nu numai realităţi mai 
mult sau mai puţin obiective, dar şi tempera
mentul aceluia care le 'gândeşte. Graţie lor re
constituim deci icoana internă a omului. Să 

adăugăm apoi că în procesul simpatiei estetice 
proectfun nu numai sentimente, dar şi idei. Cum 
devine lucrul posibil? Mai întâiu, prin ajutorul 
„imaginelor poetice", care chiar atunci când nu 
sunt asociate cu idei exprimate, le conţin totuşi 
într'un mod latent şi le dau întregul lor sens şi 

întreaga perspectivă. Comparaţiile poetice pot 
ajuta la rândul Lor procesului de proectare a 
unor idei în aparenţă, deşi această cale rămâne 
adeseori plină de primejdii, dacă cei doi ter
meni ai comparaţiei nu ajung să se echilibreze, 
din pricina că fie ide,ea, fie ~magina, dobândesc 
o desvoltare prea mare. Preferabilă deci faţă de 
procedeul comparaţiei şi de acel didactli.c al ale
goriei, rămâne exprimarea simbolică a ideii, 
adică a ideii atât de bine topită în aparenţă, 
încât aceasta conţi!l1e •ca presentimentul unui 
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conţinut general, pe care fie că cititorul îl ex
trage singur, fie că poetul îl foi_:mulează însuşi 
până la urmă. 

Contribuţia lui Cerna reprezintă un efort 
destul de departe împins de a depăşi cadrele 
poesiei filosofico-didactice. Deşi nu este un 
adversar declarat al exprimării cllrecte a idei
lor şi ni-ci a explicitării reflexive a simboluri
lor, Cerna a întâlnit totuşi, în analizeze sale, 
fenomenul poesiei pure şi acel al ideii latente 
în imagine. Din moştenirea poetică pe care o 
ducea cu sine şi, desigur, din unele îndemnuri 
ale timpului, el a păstrat însă imagina poetului 
gânditor şi a cititorului care adoptă o atitudine 
reflexivă şi, în chipul acesta, şi-a închls drumul 
către conceptul poesiei absolute, adică al ace
leia care atinge treptele cele mai înalte, inter
zicându-şi să fie altceva decât poesie. Să adău
găm că teoriile poetice ale lui Cerna au marea 
însemnătate de a fi o justificare a creaţiei sale, 
care, din nefericire, se găsea încheiată în mo ... 
mentul în care întreprindea -comentarul ei. 
AoeJastă creaţie conţine, alături de unele ele
mente didactice, un avânt original, o ritmică vie 
a sentimentelo,r, care deseori ne face să uităm 
pe gânditorul didactic care străjueşte mai tot 
timpul în el. Poate că dacă ar fi trăit destul, 
pentru a atinge maturitatea talentului său, Cer
na ar fi ajuns la acea purificare a lirismului, pe 
care şi teoria şi inspiraţia sa o vestesc de mai 
multe ori. 
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Multiplicitatea sistemelor filosofice şi chi

pul în care ele par a valora, mai mult prin 

subiectivitatea pe care o exprimă, decât prin 

conţinutul de adevăruri pe care isbutes,c să le 

impună tuturor minţilor omeneşti, sunt împre

jurări care ne aduc adeseori pe buze constata

rea cu înţeles justificativ şi limitativ: ,,filosofia 

nu este altceva decât o formă a poesiei". Acea

stă judecată, al cărei ton desiluzionat nu poate 

scăpa nimănui, făgădueşte să adauge un aspect 

nou problemei „poesiei filosofice", pe care am 

desbătut-o în capitolul anterior. Căci dacă, 

după cum am arătat, poesia poate vehicula in

tuiţiile cele mai înalte ale spiritului, fără să fie 

obligată a-şi asuma conţinuturile doctrinare ale 

filosofiei şi chiar fără a le face să transpară prin 

simboluri adecuate, ar rămâne totuşi o formă 

valabilă a „poesiei filosofi.ce", şi acesta n'ar fi 

alta decât filosofia însăşi. Cel puţin aşa vor să 
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ne facă a crede toţi acei cari afirmă că filosofia 
nu este ştiinţă, adică lucrare metodică a min
ţii omeneşti capabilă să cucerească adevăruri 

noui şi să le adauge celor agonisite în trecut, ci 
numai şi numai poesie şi artă. Dar după cum 
ideea „poesiei filosofice", cu toată înrudirea 
esenţială şi de netăgăduit dintre poesie şi filo
sofie, conţine în sine o primejdie, prin solicita
rea amintitei îndrumări către impasurile didac
ticismului, tot astfel nici noţiunea „filosofiei ca 
poesie" nu este mai bine venită şi mai foricită 
prin urmările ei. Căci dacă cercetarea fi1osofică 
n'ar mai fi încredinţată metodelor logice şi ana
lizelor riguroase, ci numai fantasiei şi intuiţiilor 
sentimentului, dacă expresia abstractă şi cu în
ţelesuri exacte ar fi pretutindeni înlocuită cu 
termenul poetic mai impropriu, dar mai suges
tiv, este sigur că rezultatele pe care le-am do
bândi n'ar avea o valoare filosofică superioară. 
Estetizarea filosofiei este o îndrumare care se 
cuvine a fi privită cu rezerve. Există, dealtfel, 
mai multe chipuri de a înţelege rolul poesiei 
în lucrarea filosofiei, -pe care analiza are· dato
ria să le pună deopotrivă în lumină. 

Ex1istă, mai întâiu, o concepţie potrivit că
reia poesia este forma cea mai înaltă a cunoaş
terii filoso.fice. Romanticii au reprezentat-o ade
seori. Novalis o exprimă neîncetat în însemnă
rile sale. Alte vremuri înfăţişau poesia ca for-· 
ma mai veche a filosofiei. Interpreţii alegorizan
ţi ai poes~ei, a căror speţă rămăsese încă destul 
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de vie, se întâlneau în afirmarea acestui punct 
de vedere. Ne vom ocupa mai târziu de poziţia 
alegoriştilor. Deocamdată ne mulţumim să ob
servăm că ceeace părea un adevăr atât de bine 
întemeiat cunoaşte acwn soarta unei totale răs
turnări, încât romanticii ajung să recunoască în 
poesie, nu forma anteirioară şi pregătitoare a 
speculaţiei filosofice, ci forma ulterioară şi în
cununarea ei. ,,Poetul are puţine de învăţat 

dela filosof, scrie odată Fr. Sichlegel, filosoful 
însă multe dela poet". Iar în altă parte: ,,Acolo 
unde filosofia încetează, trebue să înceapă poe
sia" 2

) Tot atât de radical este şi Novalis. Filo
sofia este pentru el „poemul inteligenţii". Au 
fost epoci, observă Novalis, când filosofia des
compunea întregurile în elemente, pentru a le 
recompune pe cale mecanică. Scolastica rep.re
zintă o încercare de acest fel. Imaginaţia pro
ductivă era pe-atunci atât de slabă, încât nu-şi 
putea prezenta legăturile -dintre elemente şi 

unitatea lor vie. As,tăzi filosofia îşi înţelege 

rolul său altfel. ,,A filosofia înseamnă a defleg
matiza, a vivifica". Funcţiunile poetice ale spi
ritului sunt şi funcţiunile lui filosofice superioa
re. Şi astfel, pentru Novalis, nu numai poesia 
se alimentează din energiile simpatetice ale 
sufletului, dar şi filosofia. A cunoaşte înseamnă 
a intra în forme noi, a şterge deosebirile dintre 
subiect şi obiect, a proecta substanţa proprie 
în aspectul exterior şi străin. Cunoştinţa filo
sofică şi 1ntuiţia poetică devin, pentru Novalis, 
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unul şi acelaşi lucru. ,,Filosofia este de fapt 
nostalgie, tendinţa de a te regăsi pretutindeni 
acasă", ,,Eu = non eu: cel mai înalt principiu 
al ştiinţei şi artei". ,,Cea mai desăvârşită formă 
a ştiinţelor trebue să fie poetică". Iar dacă 
după o anumită menetalitate ştienţistă, ex1stă 
un drum al pozitivării care conduce dela poe
sie, la filosofie şi la şrtiinţă, drumul pe care îl 
pr,e•conizează Novalis este acela care răstoar

nă cu desăvârşire ordinea acestor etape: ,,Ori
ce ştiinţă devine poesie, după ce a devenit fi
losofie". 2

) 

Poziţia romantică n'a rămas, în zilele noas
tre, fără continuatori. O regăsim la un gândi
tor ca H. Keyserling, care declară în mod ra
dical: ,,Filosofarea este artă pură. Cugetăto

rul lucrează cu legi ale gândirii şi cu fa,pt.e 
ştiinţifice în acelaşi fel în care compozitorul 
operează cu sunete. El trebue să găsească 

acorduri, să închipue suite şi să ordon1eze păr
ţile în întreg după relaţii necesare ... De aceea 
problema filosofiei este o problemă formală, ca 
aceea a oricărei arte. Valoarea unei concepţii 
despre lume este o problemă de s.til". 3

) Dife
renţa dintre poziţia lui Keyserling şi aceea a 
romanticilor rămâne cu toate acestea destul 
de sensibilă. Căci dacă poesia era pentru filo
soful romantic un organ de cunoaştere şi un 
mod de a pătrunde mai adânc în intimitatea 
naturii, ea nu mai este pentru ,estetul contim
poran decât un factor de cristalizare formală. 
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Un scepticism ireductibil pare a se desprinde 
din reflecţiile lui Keyserling. Apropierea filo
sofiei de tipul estetic al artei nu mai este do
rită de către autorul „Filosofiei ca artă", pen
lrucă pe această cale scopurile imanente ale 
cunoaşterii ar fi mai bine servite. Filosofia nu 
mai es,te pentru el cunoştinţă, ci plasticizare, 
o lucrare formală în care interesul pntru con
ţinut dispar,e cu totul. Concepţia romantică a 
mosofiei ca poesie degenerează astfel la Key
serling în mărginita ei înţelegere estet~stă. 

Se poate spune că romanticii şi toţi acei 
cari au venit pe urmele lor au încercat să ştear
gă deosebirea dintre filosofie şi poesie, operând 
o asimilare între ele fie prin conţinutul, fie 
prin forma lor. Un alt curent al cercetării mai 
noui, a ştiut într'aces,tea să accsntueze şi deo
sebirile în cadrul de similitudini, revelat de ro
mantism. Pentru a ajunge la acest rezulta.rt, a 
fost necesară întreaga mişcare a ultimului veac, 
în care ap1mpierea filoso,fiei de tiptil şti:Îlnţelor 

a ,tras mai mult în cumpănă decât apropierea 
ei de tipul estetic. Filosofii mai noi, în compa
raţie cu acei ai Renaşterii şi chiar cu mulţi din
tre romantici, sunt naturi mult mai puţin dotate 
estetic. Un Marsilius Ficin!ls şi un Giordano 
Bruno, apoi Schelling, Schleiermacher şi Scho
penhaue,r sunt foi artiste. August Comte, Spen
cer şi Mill, Lotze, Hartmann şi Lange au fost 
însă individualităţi de savanţi, tipuri omeneşti 
în care funcţiunile logice preponderau asupra 
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celor artistic-intuitive. Prin ei şi prin curentele 
care i-au înglobat, prin positivism şi prin evolu
ţionism, prin neo-kantism şi prin toată confor
marea filosofiei mai noi după modelul ştiinţe

lor exacte ale naturii, s'a ruinat acea asociaţie 
dintre filosofie şi poesie, trează încă în con
ştiinţa romantică. De la un timp însă curen
teLe anti-intelectualiste au solicitat din nou, 
printre filosofi, unele din energiile estetice 
ale spiritului, precum intuiţia, sentimentul 
1individualului, interesul pentru forme şi 

structuri. Cine studiază filosofia mai nouă, 

aşa cum s'a constituit din reacţiunea faţă 

de positivism, recoltează impresia hotărîtă că 
.omul estetic a fos,t din nou chemat să-şi spună 
cuvântul. Amoralismul lui Nietzsche, intuiţionis
mul lui Bergson, istorismul lui Dilthey sunt 
concepţii ridica.te nu numai prin ajutorul func
ţiunilor logke, dar şi prin unele din darurile 
mai suple ale inteligenţii, ca şi prin toate acele 
afirmaţii de valori care constitue pe artist. 

M. Frischeisen-Kohler, un cercetă,tor care 
s'a oprit odată asupra problemei pe care o dis
cutăm aci, avea deci dreptate să observe că 
deosebirile care păreau a se fi statornicit la 
un moment dat între filosofie şi poesie, nu mai 
sunt pentru noi atât de radicale.') Desigur, spre 
deosebire de romantici, Frischeisen-Kohler cre
de că interpretările filosofice ale lumii n'au ni
mic de folosit din viziunea poeţilor. Poesia, re
dusă La singurele ei puteri, nu ajunge niciodată 
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la o concepţie despre lume. Dacă totuşi unele 
opere poetice manifestă o astfel de concepţie, 
ne este uşor de făcut dovada că ea rezultă 

totdeauna din influenţa unui filosof. S'a arătat 
adeseori în ce măsură este îndato:rat Goethe 
lui Spinoza sau Schiller lui Kant şi încercarea 
poate fi relua~ă pentru toţi poeţii cari au fixat 
în opera lor un mod de răsfrâng,ere filosofică a 
lumii şi vieţii. Părerea lui Frischeisen-Kohler 
este fără îndoială discutabilă, dacă ne gândim 
că un istoric al filosofiei de profunzimea lui 

·Karl Jloel a încercat să probeze cât de mult 
datoreş<te filosofia presoc,ratică a naturii liricei 
greceşti din veacul al Vii-lea şi al VI-lea. Sen
timentul naturii a precedat totdeauna cunoştin
ţa naturii. Un poet ca Alceu s~ă la origina cu
rentului care prodt11ce filosofia 1o'lliană, după 
cum entusiasmul pentru natură al lui Petrarca 
deschide calea pe care vor păşi marii cercetă
tori naturalişti în Renaştere, un _ Leonardo, 
Bruno, Cardanno, Telesius, etc.~) Dacă însă M. 
Frischeisen-Kohler nu se opreşte asupra aces
tor împrejurări, el trebue să recunoască totuşi 
că în erijarea sistemelor lor, filosofii au făcut 

adeseori apel la energii sufleteşti care aparţin 
în mod propriu poeţilor. Altfel nu s'ar explica 
faptul că un sistem filosofie nu este niciodată 
produsul exclusiv al metodelor ştiinţifice. Con
strucţia lui presupune afirmaţii iraţionale a 
unor valori, gesh.11ri subiective de opţiune între 
mai multe soluţii posibile şi o lucrare de ro-
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tunjire şi întregire a totalului care sunt identice 
în esenţa lor cu actele fundamerutale ale crea
ţiei artistice.6) Filosofii îşi asociază apoi, după 
cum arată mai departe Fr.-Kohler, unele din 
facultăţile specific poetice, cum ar fi înţelegerea 
simpatetică a acelor realităţi iraţionale care 
scapă prin plasa conceptelor logice. Ei recurg, 
în fine, la mijloacele exprimării poetice, oride
câteori este vorba să facă sensibile II temelia 
vie a concepţiei pe care o reprezintă, valoarea 
şi puterea de viaţă a intuiţiilor lor". 

Cu aceasta atingem însă o altă latură a 
problemei 11filosofiei ca poesie". Cine parcurge 
fragmentele unui Fr. Schlegel sau No·valis este 
uimit să consfate că aceşti purtători de cuvânt 
ai romantismului, deşi în soluţie teoretică sunt 
înclinaţi să ştear,gă limitele dintre filosofie şi 

poesie, în practica literară, în modul lor de a 
scrie, ei menţin aceste limite cu cea mai mare 
străşnicie. Preferinţa pentru formularea ab
stractă este absolut evidentă în însemnările 

lor filo5ofice. Numai vorbim de marii gânditori 
sistematici ai romantismului, oameni de aHfel 
cu vii preocupări artistice, care au atins în 
notaţia abstracită un grad de ariditate ne mai 
cunoscut până atunci. Schopenhauer este o 
excepţie printre ei. Textele unui Schelling sau 
Hegel sunt însă consolituite dintr'o deasă reţea 
de noţiuni generale, prin care nicio reprezen
tare sensibilă nu mai pătrunde. Greutatea cu 
care străbatem în deobşte aceste texte provine 
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din faptul că mai niciodată inteligenţa nu este 
susţinută de intuiţie, raţionamentul nu se aliază 
nici când cu imaginaţia. Abia în curentul anti
intelectualismului recent expresia poetică şi-a 

recucerit în filosofie drepturi care sunt vechi, 
de oarece presocraticii, apoi Socrates şi Platon 
le recunoşteau cu cea mai mare bună-voinţă. 

Cugetători ca Nietzsche şi Bergson au devenirt 
astfel şi mari scriitori. Vechea ariditate, care 
mai înainte trebu~a să dea o idee de intiransi
genţa ştiinţifică a cercetătorului, a cedat într'o 
anumită măsură. Bunăvoinţa filosofiei contimpo
rane faţă de formele exprimării es,tetice capătă 
dealtfel un caracter principial. Trecând cu ve
derea interegnul aşa numitei filosofii ştiinţifice, 

au apărut în vremea din urmă cercetători cari 
par a crede că formele artistice sunt absolut 
congeniale în filosofie. Astfel, un M. Dessoir 
observând că filosofia se desvoltă în trei direc
ţii, în aceea a cercetării absolutului, a profesă
rii unei doctrine despre natură şi societa,te sau 
a ,edificării omului, crede a putea afirma că for
mele fireşti de cristalizare ale acestor preocu
pări sunt cele ,trei mari genuri poetice, drama, 
eposul şi lirica.7) Cercetarea presupune, în ade
văr, formulare a problemei, adică întrebare, 
apoi desbatere cu sine însuşi sau cu altă per
soană, ceeace conduce la forma monologului 
sau a dialogului filosofie, adeseori folo,s~te în clie1-
cursul istoriei gândirii. Profesarea une doctrine 
(Lehren) ar lua apoi forma poemei didactice, 
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pe care au iiustrat-o altă dată un Pannenide 
sau Lucreţiu. In fine, filosofii cari urmăresc 

edificarea omului, o influenţare mai adâncă a 
atitudinii lui, nu pregetă să facă apel la forma 
exprimării lir:iice. In acelaşi fel a arătat, acum 
in urmă, R. Daumal, un bun cunoscător al filo
sofiei greceşti şi indice, care este rolul imaginei 
poetice în limbajul filosofie. T,ranspuneţi, ne in
vită Daumal, renumita imagine a lui Heraclit: 
,,nimeni nu se scaldă de două ori în apele ace
luiaşi fluviu", în formă ştiinţifică şi prozaică, 

pentru a obţine: ,,două fenomene, în două tim
puri deosebite, nu pot fi identice, e-tc. "9

) Nimă

nui nu-i poate scăpa că numai în prima formă, 
adevărul heraclitian dobândeşte pentru noi im
portanţa unui eveniment vital, în timp ce în 
transpunerea lui prozaică, el nu mai este decât 
o constatare moartă, fără aderenţe mai adânci 
cu subiectivitatea noastră şi fără posibilitatea 
de a o influenţa în chip durabil. Iar dacă filo
sofiei se cuvine să-i cerem o acţiune asupra 
vieţii, se înţelege ce loc trebue să rezervăm 

în cuprinsul ei irnaginelor poetice. 
Este timpul de a considera critic felurttele 

poziţii delimitate până acum. Nu încape îndo
ială că vechea identificare romantică dintre fi
losofie şi poesie nu mai poate fi a noastră. Căci 

dacă aşa numita cunoştinţ-''i poetică ar fi ade
vărata cunoştinţă filosofică sau dacă i-ar finu
mai superioară şi ţinta ei, aşa cum Schlegel 
sau Novalis au afirmat-o de .mai multe· ori, nu 
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s' ar înţelege de ce există filosofia şi de ce se 
menţine?. In succesiunea formelor vieţii şi ale 
spiritului, ulteriorul şi superiorul sacrifică an
ter'iorul şi inferiorul. Se vede însă că nu aicesta 
este raportul dintre filosofie şi poesie, de vre
me ce cultura le menţine în permanentă simul
taneitate. Mai logi::: este radicalismul estetic al 
lui Keyserling. O artă nu face inutilă pe cele
lalte şi, dacă filosofia nu este decât lucrare 
formală aplicată faptelor ştiinţifice şi legilor 
gândirii, se poate înţelege coexistenţa ei cu 
alte activităţi plăsmuitoa,re ale spiritului, de 
pildă cu poesia. Totuşi potrivit ideilor noastr,e 
generale, filosofia este altceva decât lucrare 
plastică, de coordonare şi unificare. Toate 
aceste act'ivităţi au în filosofie un scop oare 
depăşeşte simpla întocmire a unui întreg ar
monios. Filosoful lucrează în virtutea conştiin
ţei că, icoana sa despre lume cu cât va deveni 
mai unitară, mai coherentă şi mai bine pro
porţionată, cu atât va fi mai adevărată, nu 
doar mai frumoasă. ,,Ce este oare adevărul, se 
întreabă KeyserlinJ, decât desăvârşire esteti
că?" Dacă însă adevărul sistemelor filosofice 
n'ar fi altceva, ar trebui atunci să ne mulţu

mim a-l contempla, fără să ne mai preocupe 
discuţia şi critica lui, amendar,ea lui în părţile 
care ni se par problematice, extinderea şi 

adâncirea lui în acele care sunt susceptibile de 
progres. De fapt însă aceasta este atitudinea . 
pe care o adoptăm faţă de filosofie, ca o do-
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vadă că cerinţele pe care aceasfa le adre• 
sează spiritului nostru sunt cu totul diferite de 
acele pe care ni le adresează arta. 

Este drept că cel puţin două momente în 
opera sistematică a filosofiei prezintă isbitoare 
analogii cu creaţia artistică. Opţiunea subiec
tivă peri.tru o anumită soluţie şi acţiunea de 
stabilire a între,gului nu sunt determinate, mai 
cu seamă în metafizică, de fapte şi de metode 
obiective. Dacă ne decidem să comparăm, du
pă cum ne invită Fr.-Kohler, ceeace impune 
observaţia şi experimentul în filosofie cu ceea
ce le adaugă spiritul nostru, din propria lui 
spontaneitate, în opera de interpretare, de re
solvare a greutăţilor şi de întregire a totalului, 
constatăm cu uşurinţă că cea de-a doua parte 
este mult mai întinsă decât cea dintâiu. Ceeace 
devine un sistem filosofie până la urmă uncă din 
profunzimi ale individuaIHăţii şi dintr'o aspira· 
ţie către totalitate şi necondiţionat, care în
sufleţeşte şi pe poet. Fără sp~rit poetic, specu
laţia filosofică n'ar ajunge niciodată la terme
nul ei. Una este însă a mărturisiri însemnăta
tea spiritului poetic în construcţiile sistematice 
ale filosofiei şi alta a proclama că numai acest 
spirit are însemnătate şi că întreaga întreprin
dere a filosofării se resalvă în funcţiunile lui. 
Rolul imaginaţiei poetice în cercetarea filoso
fică începe acolo unde mijloacel,e proprii ale 
acesteia se dovedesc insuficiente. Intervenţia 

poesiei în filosofie este un efect al limitelor 
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raţiunii şi trebue primită ca atare. Consecin
ţele acestei atitudini sunt foarte importante. 
Pentru a le înţelege mai bine, comparaţia cu 
felul de a ne comporta în problema libertăţii 

şi determinismului moral are o deosebită va-
. loare .euristică. Se pot trage, în adevăr, con
secinţe practice felurite din faptul că unii 
oameni recunosc chipul în care sunt determi
nate acţiunile lor, continuând să se comporte 
totuşi ca niş,te oameni liberi, pe când alţii nu 
numai că recunosc în toate împrejurările de
terminismul, dar nu fac niciun efort pentru a-l 
depăşi şi înfrânge. Lipsiţi cu desăvârşire de li
bertate nu sunt decât cei din urmă dintre 
aceşti indivizi. Căci printre feluritele motive 
ale faptelor noastre, •există şi ideea libertăţii. 

Numai cine nu acordă niciun rol a;cestei idei 
este sclav cu totul. Tot :istfel, pentru con
stituirea unei •opere de gândire, este o 
împrejurare deosebită dacă folosind funcţiu

nile poetice ale spiritului, continuăm a ne 
comporta ca filosofi sau dacă, renunţând la 
orice veleitate de întregire a unei icoane raţio
nale a urnii, nu mai fac,em să funcţioneze de
cât facultăţile poetice. 1n cazul celei de-a 
doua atitudini, opera filosofării se găseşte de 
fapt în lichidare. 

Acelaşi lucru se poate spune despre între
buinţarea imaginelor filosofice în poesie. Exis
tă unele momente în cursul expunerii filosofice 
în care spi.ritul resimţind insuficienţa mijloace-
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lor abstracte ale exprimării, recurge la suges
tia imaginei poetice. Faptul se produce în două 
împrejurări: atunci când autorul scrierii filoso
fice doreşte să sprijine efortul raţional al ~iti
torului său printr'o imagine intuitivă sau când 
propria lui intuiţie poartă asupra unui obiect 
ireductibil la datele raţiunii. Necesităţile ex
punerii sau ale obiecrt:ului recomandă adeseori 
folosinţa imaginei poetice. R. Daumal crede că 
intervenţia ei se impune şi atunci când filoso
fia doreşte să lucreze şi ca o forţă practică şi 

îndrumătoare a vieţii. Oricum ar fi, imagina 
împlineşte totuşi funcţiuni deoseb1te în poesie 
şi în filosofie. Căci pe când imagina poetului 
este preţuită în sine, aceea a filosofului nu fa
ce decât să vehiculeze un sens ca,re nu numai 
că o depăşeşte, dar care se impune cu prefe
rinţă atenţiei cititorului. Evident, în practica 
lucrurilor, distincţia este oarecum greu de fă

cut. Căci, după cum putem adăuga îndată, 

la adevăraţii poeţi imaginele sunt purtătoarele 
unui sens general. Totuşi, după cum Daumal 
însuşi concede, inrt:eresele cunoaşterii raman 
pentru ei secundare, în tbp ce pentru filosofi 
ele primează.0) Să mai adăugăm că necesită
ţile exprimării poetice în filosofie nu legitimea
ză abuzurile ei. Nici măcar pentru raţiuni este
tice. Frumuseţea scrisului filosofie nu poa,te să 
rezulte decât dintr'o justă adaptare a mijloace
lor lui la scopurile pe care le urmăreşte. Fru
museţea filosofiei nu este de ordinul sensibili-
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tăţii, d. al abstracţiunii. Abuzul imaginaţiei şi al 
sensibilităţii în filosofie impresionează ca o 
lipsă de stil, ca un defect de gust. 

Trebue să constatăm că soluţia care se 
im.pune în problema filosofiei ca poesie, nu 
este absolut simetrică cu aceea pe care a tre
buit s'o adoptăm în chestiunea poesiei filoso
fice. Căci pe când poesia ni s'a· dovedit că 

poate atinge, în direcţia aprehendării absolu
tului, intuiţiile cele ma înalte, fără să împru
mute conţinuturile abstracte ale filosofiei, aceas
ta din urmă, în formele ei mai evoluate, nu 
se poate lipsi cu totul de ajutorul poesiei. Pu
tem concepe o poesie fără filosofie, dar nu şi 

o filosofie fără poesie, deşi nu în sensul mai 
totdeauna radical al romanticilor şi al epigo
nilor lor. Această stare de lucruri provine 
poate din faptul că poesia pune în mişcare 

energii mai spontane şi mai primitive ale suf
letului. Fără să credem, împreună cu Vico sau 
Hegel, că poesia este o formă inferioară şi an
terioară a spiritului, menită să fie depăşită 

prin reflecţie filosofică, so-cotim totuşi că ea 
interesează funcţiuni mai spontane ale lui. 
nu spune nimic cât priveşte rangul valorii lor. 
meni sinonimi. Spontaneitatea unor fun,cţiuni 

nu spune nmic cât priveşte rangul valorii lor. 
Valoarea poesiei este foarte mare, rolul ei în 
viaţa sufletească este covârşitor, dar energiile 
care o produc fac parte din rândul facultăţilor 
care nu cer vreun exerciţiu :pregătitor. Gândi-
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rea filosofică este însă o funcţiune laborioasă, 
procedând prin mediaţii succesiv-e, încât mani
festările ei nu se pot lipsi de forţele care se 
găsesc, pentru a spune astfel, mai la îndemâna 
spiritului. Astfel se face că reflecţia filosofică 

lucrează în bună parte cu forţele poetice ale 
spiritului şi că în munca de cucerire a adevă
rului, acţiunile care derivă din acestea diR ur
mă devin mijloace de care cugetătorii cei mai 
exacţi nu se pot nicioda,tă lipsi. Există deci o 
poesie fără filosofie, dar nu şi o filosofie fără 
poesie. O constatare care nu legitimează întru 
nimic abuzul liric în operele unora dintre gân
ditorii mai noui, care nu apare ,totdeauna din 
nevoia de a înmlădia sau de a extinde raza de 
acţiune a ~strumentulu1 filosofie, ci din aceea 
de a ascunde lipsa lui de preciziune şi de efi
cacitate. Filos,oful care în loc de a des,făşura 

efortul consecvent şi auster al cunoaşterii, 

preferă să închipue şi să cânte, afirmă odată 
cu aceasta un profund scepticism cât priveşte 
valoarea specifică a cont,ribuţiei lui şi legiti
mează neîncrederea cu care i se răspunde 

până la urmă. 
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INTERPRETAREA FILOSOFI CĂ 
A POESIEI 

Imprejurarea că acelaşi conţinut de valori 
spirituale poate fi exprimat fie prin intuiţiile 

poesiei, fie prin abstracţiile filosofiei s' a do
vedit plină de consecinţe pentru cercetarea 
noastră de până acum. Ni s'a arătat astfel, că, 

de oarece comunică prin rădăcinele lor, poesia 
n'are nevoe să împrumute conţinuturile doctri
nare ale filosofiei, pentru a-şi deschide drumul 
cătr,e revelaţiile cele mai adânci ale spiritului. 
In ramura ei care nu s'a pozitivat, care nu s'a 
consacrat cercetării fenomenelor şi n'a devenit 
ştiinţă, filosofia rămâne încercarea de a cunoa
şte absolutul. Poesia adevărată şi marea poe
sie pătrunde şi ea până în sfera absolutului, 
pe care îl mijloceşte însă nu atât în forma 
cunoaşterii, cât în aceea a experienţii şi nu 
prin ajutorul raţiunii şi al conceptelor, ci prin 
acela al fantasiei şi al intuiţiilor. Aşa se ex
plică faptul, observat de mai multe ori în cur
sul reflecţiei moderne asupra poesiei, că fără 
să formuleze vreo idee, fără să speculeze 
savant şi fără să îndoctrineze, poesia este 
şi ea purtătoarea unui sens absolut, înt,oc
mai ca filosofia, deşi în alt chip şi cu alte 
mjloace: Situaţia ar mai putea fi caracterizată 

https://biblioteca-digitala.ro



88 Filosofie şi Poesie 

spunându-se că filosofia şi poesia sunt mani
festări paralele în suprafaţă şi convergente în 
adâncime. Descinzând deci pe direcţia proprie 
poesiei, până în acel punct ideal al adâncimei 
şi recurcându-ne pe direcţia proprie filosofiei, 
putem obţine transmutaţia intuiţiilo.r celei din
tâiu în abstracţiunile celei din urmă. Interpre
tarea filosofică a poesiei nu devine o acţiune 

posibilă a spiritului decât din pncma acelei 
comunicări mai adânci a lor, care rămâne de 
altfel fără nicio influenţă cât priveşte formele 
lor particulare de manifestare. Dar deşi inter
pretarea filosofică a poesiei nu-şi poate pro
pune decât mutaţia intuiţiilor în îdei, ea şi-a 
depăşit adeseori programul ei, considerând 
poesia ca pe operele filosofiei, adică în acelaşi 
chip ca pe nişte lucrări al căror caracter ar 
proveni din conţinutul lor intelectual. Cine îşi 

atribue deci sarcina de a distinge varietăţile in
terpretării filosofice a poesiei, are de îndepăr
tat, în primul rând, mai puite erori. Unele din 
ele foarte vechi şi foarte durabile. 

Primele încercări de interpretare filosofi
că a poesiei le întâmpinăm la filosofii şi criti
cii literari ai Antichităţii greceşti în legătură 
cu poemele lui Homer. O idee necontenit re
luată a Antichităţii a fost aceea de a găsi sen
sul mai adânc al poemelor, ceeace cu terme
nul propriu grec se numea hyponoia. Incă 
din sec. al V-lea a. Chr. filosoful Anaxa
gora credea a putea desluşi în poemele ho-

https://biblioteca-digitala.ro



Interpretarea filosofică a poesiei 89 

merice felurite alegorii ale virtuţii sau dreptă
ţii. Metoda se răspândi în cercul şcolarilor lui 
şi unul dintre aceştia, Metrodoros din Lamp
sacos, tălmăci toate legendele homerice ca pe 
nişte alegorii fisice, adică în legătură cu sub
stanţele şi forţele naturii.1

) In vremea lui Pla
ion,. după cum aflăm dintr' o însemnare a „Re
publicei", înţelegerea eposurilor homerice, ca 
nişte alegorii_, era foarte răspândită. Platon se 
comportă însă cu tot scepticismul faţă de în
cercarea de a nu vedea în Homer decât pe 
gânditorul care îşi figurează concret ideile. 
Adâncul lui instinct poetic îl ţinea departe de 
abuzul unei astfel de interpretări şi de falsa şi 

intelectualista noţiune a poesiei, pe care ea o 
presupune. Indicaţiile din „Ion" sunt în această 
privinţă edificatoare, deşi Platon însuş recurge 
adeseori la ale@rii, ca aceea a peşterii din 
„Republica" sau a carului înhămat cu doui 
cai, în „Phaidros", pentru a nu vorbi decât de 
cele mai cunoscute. Metoda alegorizantă câş
tigă într'acestea n,oui aderenţi, printre stoici şi 

cinici, printre gramaticii aparţinând şcoalei din 
Pergam. O reacţiune se produce odată cu cri
ticii literari ai alexandrinismului, printre cari 
un Erathostene sau Aristarch, observă că poe
sia nu trebue să instruiască, ci să delecteze şi 

că poeţii se cuvin a fi înţeleşi în ei înşişi. Tra
diţia interperetărilor alegorice se continuă totuşi 
încât retorul Cornutus, în secolul I, o aplică 
într'o întreagă operă consacrată mitologiei. 
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Astfel legenda lui Cronos care îşi mănâncă co
piii, cu excepţia lui -Zeus, devine alegoria tim
pului care condiţionează apariţia şi dispariţia 

tuturor fiinţelor muritoare, dar nu şi pe a ce
lor eterne. Pe aceiaşi cale doreşte autorul 
unei opere consacrate alegoriilor homerice şi 

atribuită pe nedrept unui Heraclit, scriitor din 
epoca augustiniană sau neroniană, să scuze pe 
Homer de acuzaţia de a fi folosit detalii lip
site de pietate. Astfel săgeţiile lui Apollo ca~e 
răspândesc ciuma, nu sunt decât alegoria raze
lor de soare capabile, după părerea obştească, 

să provoace acest efect. Nu vom lungi însă lista 
tuturor interpreţilor alegorizanţi ai mitologiei 
şi poesiei, întocmită uneori de filologi. Ei nu 
lipsesc nici din rândul scriitorilor latini, prin
tre cari Lucreţiu însuşi desluşeşte, odată, în 
mituri ca acelea cu privire la Tantal, Sisiph 
sau Cerber, alegorii ale păcatelor sau suferin
ţelor oamenilor. Poemele lui Virgil au avut şi 

ele onoarea acestei metode. Istoricii problemei 
întocmesc aci o întreagă serie de comentatori, 
cu Aenius Donatus, Lactant<iu, Augustin şi Fa
bius Fulgentius.2

) Evul-Mediu sporeşte, la rân
dul lJi, literatura interpretărilor alego,rice, în 
t1endinţa de a găsi în textele antice şi profane, 
înţelesurile iubite de Biserică. Odysseu rătă

cind gol printre Feaci devine astfel alegoria 
virtuţii cu neputinţă de răpit omului care a 
pierdut altfel totul. Mai cu seamă gramaticu
lµi şi episcopului african Fulgentius i s,e dato-
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reşte ideea că Zeii păgâni nu sunt oameni divi
nizaţi, aşa cum arătase încă din sec. al IV-iea 
a. Chr. Evemeros şi nici demoni, aşa cum cre
deau unii din Părinţii Bis~ricii, ci alegoriile 
viţiilor şi virtuţilor, a faptelor şi acţiunilor 

omeneşti.") Dacă la toate acestea adăugăm 

faptul că metoda alegorizantă a fost aplicată 

şi „Cântării Cântărilor", încă din timpul iu
daismul antic care a dat şi marea încercare de 
exegeză biblic-alegorică a lui Philo şi că ea a 
sporit, la finele Evului-Mediu şi mai târziu, 
enorma literatură de comentarii . consacrată 
„Divinei Comedii" a lui Dante, putem spune 
că rareori un punclt de vedere în explicarea 
poesiei a dovedit mai multă vitalitate şi a fost 
mai îndelung şi mai consecvent întrebuinţa,t. 

Rare ori însă un punct de vedere a fost mai 
nenorocit în aplicările lui. 

Eroarea metodii alegorizante este cu a,tât 
mai primejdioasă cu cât ea îmbracă aparen
ţele adevărului. Căci fără îndoială că poesia 
are şi o dimensiune adâncă. Peste evocările 

naturii sensibile sau morale ea răspândeşte 

reflexele unei alte lumi. Splendoarea realului, 
aşa cum ;răeşte în cântecele poeţilor, provine 
din sensul care o susţine, din profunda per
spectivă care o cuprinde şi-i dă întregul ei re
lief. Metoda alegorizantă pornea deci dela o 
intuiţie justă în tendinţa ei de scormonire, de 
investigaţie a adâncimilor. Eroare ei începea 
din momentul în care socotea că în acest plan 
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se găsesc concepţii intelectuale închegate, pe 
când acestea nu sunt decât tot moduri panti
culare ale spidtului de a traduce absolutul şi 

inefabilul. Am ară1tat şi în alte părţi că, în dia
lectica momentelor spirituale, poesia nu este 
anterioară filosofiei şi nici dimpotrivă. Ele sunt 
momente simultane şi consecutive deopotrivă 

experienţei absolutului. Neajunsul metodei ale
gorizante priovine d:in faptul că interpreta si
multaneitatea ca succesiune, închipuindu-şi pe 
poeţi ca n~şte filosofi iniţiali, care se hotăresc 
în cele din urmă la exprimarea figurată a con
cepţiilor lor. Cine urmăreşte desvoltarea me
todei alegorizante tre.bue să ajungă la G. Vico, 
în secolul al XVIII-lea, pentru a afla divulga
rea modernă a acestor erori. .,Scienza nouva" 
(III. i. etc.} ne arată, în opoziţie declairată cu 
alegoriştii Antichităţii, că Homer nu este un 
filosof. Reprezentant al unei civilizaţii poeitic
eroice, meritul lui nu trebue căutat în concep
ţile sale intelectuale, ci în forţa fantasiei şi în 
sublimitatea caracterelor pe care le-a cll"eat.fi) 
Reluată în Germania de filologul Heyne, me
toda alegorizantă ct1JD.oaşte, în fine, opoziţia 

lw Schelling. Evident, întrucât pentru Schel
ling, poesia este sinteza particularului cu gene
ralul, deplina întrepătirundere simbolică a apa
renţei cu ideea, se înţelege că aceasta din ur
mă poate fi extrasă şi izolată din unitatea care 
o conţine, dar numai cu sacrificiul acestei uni
tăţi. Schelling recunoaşte că înţelesul alegoric 
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al poesiei există în ea în stare de „posibili
tate". Cine extrage această posibilitate distru
ge însă poesia. Aşa se face că înţelegerea ale
gorică a lui Homer ar fi produsul unei epoce 
bătrâne: o observaţie fără îndoială eronată, de 
oarece printre primii alegorişti am întâlnit pe 
un filosof al veacului al V-lea, pe Anaxagora. 
Mai multă dreptate are Schelling când afirmă 
că mitologiile sfârşesc în alegorii. ,,Sfârşitul 

mitului gre.c este cunoscuta alegorie a lui Amor 
şi Psyche". 

Odată cu Schelling şi cu alţi esteticieni 
·romantici, un Solger sau un Vischer, se pro
duce trecerea dela înţelegera alegorică la în
ţelegerea simbolică a poesiei. Poesia începe a 
fi concepută din ce în ce mai puţin ca expre
sia sensibiliă a ideii, deşi excepţiile alego
rizante nu lipsesc, pentru a fi răsfrântă ca in
tima fuziune a ideii cu aparenţa. Intre sensibi
litate şi semnificaţie ideală nu mai sunt postu
late legături exterioare, ~r o întrepătrundere 
profundă, care permite a intui ambele aspecte 
prin aceiaşi acţiune a spiritului. Dar această 
transformare în concepţia generală a poes1e1 
n'a avut urmări prea însemnate în problema in
terpretării filosofice a poesiei. Critica roman
tică a continuat să caute ideile latente ale 
poesiei, de oarece esteticienii îi afirmau că în 
sinteza poetică ele se găsesc gata făcute. Ca
re au fost excesele de ingeniozitate cheltuite 
de criticii romantici în tălmăcirea ideologică a 
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operelor, cu nume mai prejos de arguţiile ale
goriştilor, putem să urmărim într'·unul din in
structivele capitole pe ca:re Kuno Fischer le-a 
consacrat cercetării dinaintea sa, în cartea pe 
care a scris-o depre „Faust" de Goethe. Nu 
pU!bem urmări aci detaliile desvoltării criticei 
romantice. Indicarea poziţiei sale este suficientă. 
Neajunsul ei provine din faptul că modelul 
poetic romantic a fost mai to1tdeiauna poesia 
filosofică simbolică, adică aceea care are un 
conţinut latent de idei figurate. Am văzut însă 
că poesia n'are nevoe nici decum să exprime 
idei, ci numai să se desvolte din intuiţiile spi
rituale ale absolutului. Ideea şi intuiţia abso
lutului nu Sunt unul şi acelaşi lucru. Ideea nu 
este decât una din formele în care se reali
zează intuiţia absolutului; cealaltă formă o, gă
sim în imaginele şi armonia poesiei. In adân
curile poesiei nu este deci necesar să întâmpi
năm idei, concepţii doctrinare, ci numai acele 
intuiţii spirituale despre care am vorbit. In 
cazul acesta lucrarea de interpretare filosofică 
a poes1e1, nu mai este decât o operaţie de mu
taţie a poesiei în ide,e, un simplu exerciţiu de 
paralelizare. 

Alte neajunsuri ale metodei care 1ş1 pro
pune să refacă doctrina despre viaţă şi. lume a 
poeţilor, provin dim faptul că ea consi:deră ope
rele poeţilor ca pe nişte sisteme filosofice, deşi 
analogia dintre unele şi altele este cu nepu
tinţă de susţinut. Se şti~ totuşi că W. Dilthey 
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care a stabilit odată tipurile de concepţie fi
losofică, distingând printre ele materialiisrnul 
şi positivisrnul, idealismul obiectiv (panteismul) 
şi idelalismul libertăµi, a arătat că ele pot fi 
identificate şi în operele poeţilor/) E. Erma
tinger care a arătat odată cum s'ar putea apli
ca în literatură tricotomia lui Dilthey, ne-a 
atras atenţia şi asupra dificultăţilor pe care le 
implică această metodă.6) Căci, spune Erma
tinger, în timp ce concepţia filosofului se cris
talizează în cea mai mare parte din situarea 
dialectică faţă de concepţiile anterioare, aceea 
a poetului rezultă din confruntarea diredă a 
eului cu lumea. Sistemul lui Spinoza a apărut 

din încercarea de a aplana greutăţile cuprinse 
în acela al lui Descanles. Kant cucereşte pozi
ţia sa prin referire la dogmatismul lui Leib
niz-Wolff şi la sensualismul englez. Fichte con
strueşte pe câ~tigurile lui Kant, ş. a. m. d. O 
astfel de referire la ideile înaintaşilor întâm
pinăm numai la poeţii epigoni, al căro1r conţi

nut este lipsit de orice „forţă productivă", de 
orice „dinamică". Adevăraţii creatori se si
tuează direct în faţa familiei şi a societăţii, a 
statului, bisericii sau ştiinţei, etc. Din ac,eiastă 

pricină putem vorbi de o continuirt:ate în des
voltarea gândirii filosofilor sistematici, nu însă 
şi despre aceea a cugetării poeţilor. Să adău

găm, împreună cu Ermatinger, că ideile poeţi
lor trebuesc refăcurt:e nu numai din reflecţiHe 

loil" exprese, dar şi din simbolurile lor şi că 
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este nespus de greu a traduce conţinutul spiri
tual al acestora într'o limpede şi categorică 

formulare abstractă. Pentru toate aceste mo
tive, Ermatinger socoteşte că metoda care 
constă în a considera operele poeţilor în ace
laşi fel ca pe sistemele filosofilor este în cea 
mai mare parte inaplicabilă. Gândkea poeţilor 
nu poate fi extrasă cu o desăvârşiită claritate 
conceptuală clin simbolurile lor şi nici nu poate 
fi înţeleasă clin situarea Iocr dialectică faţă de 
înaintaşi, cu care nu-i uneşte vreo legă:tură de 
desvoltare continuă. Dar metoda aceasta, în 
care se perpetuează concepţia romantică de
spre p,rezenţa ideii în poesie, nu esite aplicabilă 
de fapt decât pentru cazurile speţei ei filoso
fie-didactice sau simbolice. Acolo însă unde 
avem de-a face cu compoziţii care nu mani
festă prezenţa niciunei idei, deşi ele conţin 

intuiţii spirituale dintre c:ele mai înal1t1e, meto
da amintită nu are nicio posibilitate de aplica
re. Putem vorbi, în adevăr, despre o filosofie 
a lui Goethe şi Schillea.", a lui Vigny sau Emi
nescu, nu însă şi despre una a lui Villon, Heine 
sau V erlaine. Interpretarea filosofică a aces
tora din urmă este totuşi posibilă, deşi ea nu 
poate fi altceva decârt o transpunere a lor în 
regimul inteligenţii şi, în chipul acesta, un mij
loc de a ni-'i apropia şi: pe cale intelectuală. 

Trebue apreciat deci ca un câştig al cer
cetării mai noui, metoda care nu caută în poe
sie idei, ci experienţe metafizice, moduri de 
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aprehendare ale absolutuîui devenite mani
feste în caracterul artistic al operii, de pildă 

în amănuntele organizării ei formale. ln chipul 
acesta, un elev al lui Dilthey, H. Nohl, a ară

tat cum cele trei poziţii distinse de maestrul 
să.u, concepute de data aceasta nu ca sis-beme 
doctrinare, ci ca sentimente metafizice ale lu
mii, explică particular~tăţile armoniei lor.7) Am 
analizat mai pe larg, în „Dualismul Artei", mo
dul de proc,e,dare şi rezultatele lui N. Nohl. 
Aci poate fi reamintit, cu titlu de exemplifica
re, cum dinamica naturală şi odihnitoare a 
versului lui Goethe şi aceea laborioasă a 
lui Schiller par a se :-idica, la cel din
tâiu, din împ~fcarea panteistă cu lumea, iar la 
cel de-al douilea din poziţia sentimentală a 
idealismului libertăţii, adică al acelei atitudini 
eroice care resimte lumea ca o proecţie a 
subiectivităţi şi ca un material al voinţei etice 
a omului. Liricul Goethe este omul pentru caire 
lumea are un sens deplin, de oarece ea este 
străbătută de un principiu spiritual imanent, 
pe când Schiller este omul care luptă, de oare
ce lumea nu-şi dobândeşte înţelesul şi valoa
rea decât abia prin fapta şi sâirguinţa lui. Ace
stle poziţii spirituale, care nu sunt totuşi nişte 
filosofii sistematice, se resimt până şi în armo
nia celor doui poeţi. 

Tot atât de liberă faţă de obligaţia de a 
găsi un conţinut doctrinar în poesie şi rl:ot atât 
de scutită de primejdia de a i-l atribui, pe ne-
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drept, este metoda care pornind dela unitatea 
de stil a unei culturi, ajunge să observe afinită
ţile pe care le prezintă, în interiorul ei, poesia 
cu filosofia şi găseşte astfel justificarea faptu
lui de a vorbi despre una din ele în termenii 
celeilalte. Morfologia modernă a culturilor este 
cadrul în care construeşte această nouă varie
tate a criticii filosofice. Premisa ei este exis
tenţa unui ethos unitar care străbate, leagă în
tre ele şi dă aceiaşi direcţie tuturor manifestă
rilor unei culturi. Aplicată cu dibăcie de mai 
mulţi cercetători germani, printre cari un Sim
mel sau un Spengler, ea a permis înbrebuinţa
rea unor noţiuni, apărute în sfera anumitor 
manifestări culturale, la sfere cu totul deose
bite. Astfel noţiunea literară a „fausticului" a 
devenit, pentru Spiengler, termenul care se 
poate aplica şi religiei şi filosofiei şi eticei ci
vilizaţiei răsărite odată cu popoarele moderne 
ale Europei. Tot astfel termenul de „impre
sonism", întrebuintat mai întâiu de pictorii 
francezi în jurul anului 1880, a devenit crute

goria tuturor manifestărilor de cultură în ace
iaşi epo,că. 1n acest cadru s'a putut stabili înru
direa dintre concepţia fenomenalistă la finele 
veacului al XIX-lea, ,cu poesia din acelaşi timp. 
Din opoziţia faţă de conceputul „adevărului", 

în naturalismul lui Zola, ajunge un critic ca 
Hermann Bahr să arate că aşa numitul „ade
văr'' se reduce pentru fiecare ins la irnpresi:a 
lui subiectivă. Este ceeace susţinea tocmai în 
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acea vreme un filosof ca Ernst Mach, pentru 
care lumea se resolvă în simpla simultaneitate 
sau succesiune a sensaţiilor. Pictorii timpului 
afişează şi ei programul de a înfăţişa lumea nu 
aşa cum este, ci cum apare. Poziţia aceasta se 
transmite şi cercurilor literare, unde se poate 
urmări acelaşi proces de dessubstanţializare a 
lumii în înfăţişarea ei, aceiaşi înclinaţie de a o 
topi în sensaţie şi vibraţie sentimentală subiec
tivă. 

Intr'o carte mult citită la vremea ei, R. 
Hamann8

) a analizat cu fineţe particularităţile 
poesiei impresionistie, printre ai cărei repre
zentanţi trecea pe Verlaine şi Maeterlink, pe 
Stefan George în prima lui epocă, pe Hugo von 
Hofmannstahl, Arno Holz şi Max Dauthendey, 
la cari descoperea deopotrivă aceiaşi tendinţă 
de infansificare a factorului s,ensorial, aceiaşi 

aplecare de a disolva formele obţective 
ale versificaţiei şi construcţiei poetice, pentru 
a le înlocui cu ritmica interioară a stărilor de 
conştiinţă, Versul liber, suge:stia muzicală, no
taţiile discontinue, sinesteziile sunt câteva 
din mijloacele pe care le foloseşte poesia im
presionistă pen,trn a ne vrăji lumea ca aparen
ţă. 1n aceiaşi vreme psihologismul invadează 
toate disciplinele filosofice. Conceptul lumii se 
interiorizează. Transcendentalismul este ata
ca:t pe toate poziţiile. Realitatea este înţeleasă 
ca un conţinut al subiectului (Rickert) sau ca 
sensaţie (Mach). Ideea spaţiului este înfăţişată 
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consi:ruindu-se din s,ensaţii de tact şi mişcare. 

Printre organele filosofiei, intuiţia începe a fi 
mai apreciată decât conceptul şi în lo,cul cu
noştinţei generalului este ţireferată aceea a in
dividualului şi unicului. h ~orismul ajunge să stă
pânească as bfel toate domeniile filosofiei. In lo
cul cunoştinţei abstracte este preferată trăi

rea, experienţa directă a lucrurilor şi, întrucât 
îşi propune să mijlocească asfel de experienţe, 
filosofia ia forme artistice şi literare. Nimănui 

nu-i poate scăpa justeţa apropierilor, eviden
ţiate cu a·tâta rnăestrie de Hamann, între poe
sia şi filosofia impresionismului. Subordonân
du-se aceleiaşi unităţi stitisticc, poesia ~i filo
sofia manifestă numeroase înrudiri şi afinităţi, 

care ne permit a vorbi despre una în valorile 
celeilalte. Avanrtagiile metodei stilistice, apli
cate de numeroşi cercetători, printre cari Ha
mann este numai un exemplu, sunt evidente, 
dacă ne gândim că devenindu-ne posibil să vor
bim despre ea în termeni conceptuali, poesia 
intră mai bine în stăpânirea noastră intelec
tuală. Am arătat apoi că sfera ei de aplicaţie 

este mai întinsă, întrucât ne îngădue să vor
bim despre o filosofie a poeţilor, chia,r acolo 
unde nu întâmpinăm urmele exprese ale re
flecţiei teoretice. Totuşi metoda care porneşte 
dela· unitatea culturală de stil are şi ,ea limi
tele ei. Căci ea nu poate fi aplicată decât poe
siei care aparţine unui ciclu cultural definitiv 
închegat. Acolo însă unde · viaţa culturală se 
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găseşte în curs· de desfăşurare şi unde fiziono
mia generală a epocei n'a dobândit încă trăsă
turi stabile şi precise, acolo unde unitatea de 
stil a culturii nu ni se vesteşte în termeni de o 
desăvârşită limpezime, nici legăturile dintre 
poesie şi filosofie nu ne apar cu aceiaşi clari
tate. Neputându-le subordona aceluiaşi stil 
unic, relaţiile dintre filosofia şi poesia contim
porană devin cu totul imprecise. Metoda stilis
tică este deci mai mult un .instrument de in
vestigaţie istorică, decât unul de cercetare a 
creaţiei contimporane şi vii. 

Oricare ar fi meritul mefodelor filosofice 
amintite în cele d.in urmă şi netăgăduitele lor 
avantagii faţă de interpretările alegorice ale 
celor vechi şi faţă de cele simbolice ale ro
manticilor, ele nu sunt cu totul scutite de une
le neajunsuri. Atât criticii cari înţeleg operele 
poeţilor prin descoperirea atitudinilor tipice 
care le susţin, cât şi acei care le 'interpretea
ză subordonându-le unităţii stiliistic:e a culturii 
respective, nu ajung să pună în lumină decât 
ceeace este general în ele. Aceste metode ti
pizează opera şi lasă, în conseicinţă, să le scape 
ceeace este cu totul unic în ea. Născute din 
spiritul psihologiei modeme a structurilor şi 

din al istorismului, amintitele interpretări filo
sofice ale poesiei nu isbutesc să coboare până 
la adâncimea ei individuală. Căci dacă îl înţe
legem pe Goethe ca panteist sentimental şi pe 
Verlaine ca impresionist, nu vedem încă ce-i 
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deosebeşte de alţi panteişti sau impresionişti 

ai poesiei. Ba am spune chiar că prin reliefa
rea aspectelor tipice în operele poeţilor, se 
ascunde ceeace le rămâne propriu. Din ac,ea
stă pricină metodele amintite sunt mai de 
grabă indicate ca instrumente ale istoriei lite
rare, adică ale acelei ordine de cercetări orien
tate către cunoaşterea unui grup de ope11e, a 
unei şcoale sau unui curent. Pentru critica mo
nografică, adevărata formă a criticei literare, 
adică pentru aceea consacr-ată studiului unui 
singur poet sau al unei singure opere, meto
dele amintite rămân inoperante. Punctul lor de 
plecare şi premisa lor sunt însă valabile şi în 
cazurile acestea. Ideea de a coborî într'o crea
ţie poetică' până la punctul în care întâlnim 
atitudinea faţă de viaţă şi lume a poetului, 
chipul în care îi apare absolutul şi de a refac,e 
apoi drumul care urcă din acest punct până la 
ideea filosofică, este o îndrumare justă şi fruc
tuoasă. Peste adâncimile creaţiei cade atunci o 
lumină intelectuală, cu neputinţă de obţinut 

altfel. Cine aplică însă această metodă tr:ebue 
să aibă grije de a pătrunde cu adevărat până 
le ceeace este unic, inedit şi incomparabil în 
atitudinea. şi experienţele spirituale adânci ale 
poeţilor. lncercând să transforme în idei aceste 
intu!iţii ale adâncimii, criticul nu se va mai ex
prima despre ,opera poetului ca despre un sis
tem filosofie, aşa cum a fost cazul atâtor criti
ce în trecut, ci va întocmi un tabloul spiritual 
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original în care, slujindu-se de limba filosofiei, 
comentatorul se va comporta ca tâlmaciul che
mat să -traducă în limbajul inteligenţei şi în 
faţa tribunalului ei, depoziţia unui martor străin 
şi care se rosteşte într'o limbă greu de pri
ceput. 
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NOTE 

Initroducere 

1) H. Rickert, Kant als Philosoph der rnodernen 
Kultur, 1924. vd. şi R. Kynast, Kant, Sein System als 
Theorie des Kulturbewusstseins, 1928. 

Filosofie şi Poesie 

1
) Schelling, Bruno oder iiber das gi:ittliche und 

natiirlichc Prinzip der Dingc, 1802, Werke, hgb. von 
Otto Weiss, II. Bd., pg. 430-431. 

2) Schelling, Philosophie der Kunst, Werkc, III. 
Bd., pg. 31.. 

3
) Cit. ap. E. Ermatinger, Psychologie und Meta

physik im dichtcrischen Kunstwerk. in voi. Krisen 
und Problemen · der neueren deutschen Dichtung, 
1928, pg. 41. 

4
) Schelling, Vorlesungen iiber die Methode des 

akademischen Studiums, 1803, Werke, II. pg. 597. 
5) Hegel, Vorlesungen liber die Aesthetik, 1842, in 

Werke, Vollstăndige Ausgabe, X. Bd. I, pg. 129. 
6) Hegel, op. cit. pg, 14. Asupra acestei probleme, 

vd. şi temeinicul studiu al lui B. Croce, La ,,Mort, de 
l'Art" dans Ie systeme hegelien, in Revue de Metaphy
sique et de Morale, T. XLI. No. 1, 1934. 

7
) Ideea dispariţiei artei pare a fi neliniştit şi pe 

Th. Gautier, vd. în „Histoire du Romantisme", obser
vaţia: .,Spiritul în prada altor preocupări şi orientat 
către cercetările ştiinţifice şi istorice, s'a deturnat dela 
poesie" (pg. 358) Rândurile acestea sunt scrise în 1868. 

") Th. Gautier, op. cit. Bibi. Charpentier, pg. 327. 
V d. asupra pozit_iei lui Gautier, studiul recent al lui 
F. M. Gatz, ,,Die Theorie des l'art pour l'art" und Th. 
Gautier. in Zeitschrift f. Aesth. XXIX. Bd., 2 Heft. 
pg. 116 urm. 

https://biblioteca-digitala.ro



106 Filosofie şi Poesie 

9) E. Zola, Le roman experimental, Bibi. Charpen
tier, pg. 29. Asupra acestora vd. lucrarea lui R. Kănig, 
Die naturalistische Aesthetik in Frankreich und ihre 
Auflosung. 

Poesie şi Mitologie 

1) Fr. Schlegel, Rede iiber die Mythologie, in 
Athenaeum, Eine Zeitschrift von A. W. Schlegel und 
Fr. Schlegel, Berlin 1798, neu herausgegeben von 
Fritz Baader, 1905, pg. 185. 

2) Temelia idealistă a doctrinei fraţilor Schlegel 
o pune de mai multe ori în lumină în cursul scrierii 
sale, R. Haym, Die romantische Schule. 1870. 

3
) A. W. Schlegel, Vorlesungen iiber philosophi

sche Kunstlehrc, 1798, hgb. von August Wiinsche, 
Leipzig 1911, pg. 98 urm. Prelegerile ţinute Ia Berlin 
au fost publicată de I. Minor în colecţia ,.Deutsche 
Literaturdenkmăler des 18. und 19. J ahrhunderts", 3 
voi. 1884. 

4) A. W. Schlegel, op. cit., pg. 111. Restricţii cu 
privire la valoarea eposului lui Klopstock (Messias) 
exprimă odată şi Fr. Schlegel, Litteratur, 1803, publi
cat mai întâiu în revista „Europa", apoi în voi. A. W. 
und F. Schlegel, in Auswahl herausgegeben von O. 
W alzel, în colecţia „Deutsche National-Literatur", 143. 
Bd., pg. 299. 

") · cp. R. Haym, Die romantische Schule, 1870, 4 
Aufl. 1920, pg. 710. 

") cit. ap. R. Haym, op. rit., pg, 709-10. Tot acolo 
şi citatul .anterior 

7
) Schelling, Philosophie der Kunst (mai întâiu ca 

grelegeri la Jena şi Wiirzburg, 1802-3, 1804-5), in 
Werke, hgb. von Ottto Weiss, III. Bd. pg. 40, 39. 

8
) Schelling, op. cit., pg. 75. 

9
) Schelling, op. cit., pg. 79. 

10) Cp, R. liaym, op. cit., pg. 7:53. 
11

) Cf. Ricarda Huch, Die Romantik, JI. Ausbrei
tung und Verfall cler Romantik, 6. u. 7. Aufl. 1920, 
pg. 76. 

12
) R. Huch, op. cit., pg. 326 urm. 

13) R. Huch, op. cit., pg. 328. 
14

) R. Wagner, Ma Vie, tr. fr .. voi. III, pg. 99. 
1

") R. Wagner, op. cit., voi. III, pg. 336-8. 
16

) R. Wagner, Oper und Drama, Deutsche Biblio
thek, pg. 176. 
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17) Fr. Nietzsche, Die Geburt der Tragi:idie, 1870-1 
m N's Werke, Taschen-Ausgabe, voi. I, pg. 187. 

18) Fr. Nietzsche, op. cit., pg. 202. 

Poesia iilosoiică 

1) ]. M. Guyau, Les problemes de l'esthetique 
contemporaine, pg. 123 urm. 

2) Fr. Schlegel, Athenaeumsfragmente, în ed. cit., 
pg. 72. . 

3) Cp. R. Haym, Die romantische Schule, pg. 753. 
4) A. de Lamartine, Des destinees de Ia poesie, in 

Premieres et nouvelles meditations poetiques, ed. 
Flammarion, pg. 46. 

5) V. Hugo, Shakespeare, ed. Nelson, pg. 96. 
8) G. Simmel, Rembrandt. Ein Kunstphilosophi

scher Versuch, 1919, pg. 136. 
7) Ed. Poe, Le principe poetique, in Trois Mani-

festes, tr. Rene Lalou, pg. 24. 
8) H. Bremond, Priere et pocsie, 1926, pg. 86 urm. 
9) V. Hugo, op. cit., pg. 94. 
10) ]. Segond, L'Esthetique du sentiment, 1927, 

pg. 83. 
11) P. Mignosi, Arte e Rivelazione, 1933. pg. 194. 
12) ]. Volkelt, System der Aesthetik, voi. I, 1905, 

pg. 383. 
13) ]. Volkelt, op. cit. voi. 111. 1914, pg. 204 urm. 
14) P. Cerna, Die Gedankenlyrik, Diss .1913, pg. 15. 

Filosofia ca poesie 

1 ) Fr. Schlegel, Athenaeumsfragmente, 1798, in 
Athenaeum, Eine Zeitschrift von A. W. Schlegel und 
Fr. Schlegel, neu hgb. von Fr. Baader, 1905, pg. 57, 
134. 

2
) Novalis, Bruchstiicke einer philosophischen En

ziklopădistik, in Sămtliche Werkc, hgb. von E. Kam
nitzer, III. Bd. pg. 57, 58, 60; 91, 121 163. 

3
) H. Keyserling, Philosophie als Kunst, 2. Aufl. 

1922, pg. 2 urm. Idei asemănătoare în Paul Valery, 
Lronard et Ies Philosophes, in Variete III, 1936. 

4
) Frischeisen.Kohler, Philosophie und Dichtung, 

in Kant.Studicn, XXI. Bd., 1916, pg. 93 urm. 
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6) K. Joel, Der Ursprung der Naturphilosophie 
aus dcm Geiste der Mystik, 1906, 2 Aufl. 1925, pg. 
29 urm. şi passim. 

6) Vederi asemănătoare la M. Dessoir, Die Kunst
fonnen der Philosophie, 1928. in voi. Beitriige zur 
allgemeinen Kunstwissenschaft, 1929, pg. 152 urm. 

7
) M. Dessoir, op. cit. pg. 154 urm. V d. în acelaşi 

sens vechea observaţie a lui Novalis: ,,Wie Epos, Lyra 
und Drama die Elemente der Poesie, so gibt cs auch 
ăhnliche Elemente der Szimz oder Wissenschaft ... " 
op. cit., pg. 163. 

8) R. Daumal, Les Iimites du Iangage philosophi
que et Ies savoirs traditionncls, in Recherches philo
sophiques, IV, 1934-5, pg. 21? urm. 

") R. Daumal, op. cit., ihid. Vd. în acelaşi sens. 
M. Dessoir, op cit. pg. 153 urm. 

Interpretarea iilosofică a poesiei 

1
) Diogene Laerce, Vies. Doctrines et Sentences des 

philosophes illustres, tr. fr. R. Genaille, Tome I, pg. 89 
2

) In această privinţă materialul a fost grupat de 
Konrad Muller, Allegorische Dichtererklărung, in 
Pau]y - Wissova, Real - Encyklo,piidie der classi
schen Altertumswissenschaft, Suplementband IV, 
1924, col. 16 urm. V d. deasemeni excelentul referat 
al lui G. Mazzon,i, Allegoria, in Enciclopedia italiana, 
voi. II. 1929-Vll. 

3) Vd. asupra acestora K. Borinski, Die Antike in 
Poetik und Kunsttheorie, 1-Il, 1914-24, în special 
voi. I, pg. 21 urm. şi passim. 

4
) W. Dilthey, în Kultur der Gegennart, I, 6, pg. 

51 urIIL Vd. id., Die Typen der Weltanschauung, 1911 
în scrierea colectivă „Weltanschauung". 

6) E. Ermatinger, Das dichterische Kunstwerk, 
1921. 2. A ufl. 1922, pg. 11? urm. 

0)H. Nohl, Typische Kunststile in Dichtung und 
Musik, 1915, în voi. Stil und Weltanschauung, 1920, 
pg. 95 urm. 

7
) R. Hamann, Der Impressionismus in Leben und 

Kunst, 190?, 2 Aufl. 1923, pg. 56 urm., apoi pg. 85 urm. 
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